
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

गैसों का अनुगति सिद्धान्त

Ordinary Thinking Objective Questions गैस के

नियम

1. गैस के  नियम यदि किसी आदर्श गैस की निश्चित मात्रा का

आयतन और दाब आधा कर दिया जाए, तब इसका ताप

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_q6ZRjjAMz9yR


A. दो गुना हो जाएगा

B. एक-चौथाई हो जाएगा

C. स्थिर रहेगा

D. आधा हो जाएगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. जब एक वाण्डर वाल गैस का स्वतंत्र विसरण होता है, तो

ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_q6ZRjjAMz9yR
https://dl.doubtnut.com/l/_wwp1v0Q83NEh


A. घटता है

B. बढ़ता है

C. परिवर्तित नहीं होता है

D. गैस की प्रकृ ति पर निर्भर करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक आदर्श गैस के  दाब, आयतन और ताप क्रमशः P.V व T

है यदि इसके  अणु का द्रव्यमान m हो तब उसका घनत्व होगा

[K = वोल्ट्ज़ मन् नियतांक]

https://dl.doubtnut.com/l/_wwp1v0Q83NEh
https://dl.doubtnut.com/l/_wGjAKCVJBZiX


A. mkT

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P

kT

P

kTV

Pm

kT

4. एक समान तापमान पर दो पात्रों में से एक में आदर्श गैस A

तथा दूसरे में आदर्श गैस B भरी है। गैस A का दाब गैस B के

दाब का दो गुना है। इन दशाओं के  अंतर्गत गैस A का घनत्व,

https://dl.doubtnut.com/l/_wGjAKCVJBZiX
https://dl.doubtnut.com/l/_FrSh0UlPwx25


गैस B के  घनत्व से 1.5 गुना पाया जाता है तो A तथा B के

अणुभारों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

4

2

1

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_FrSh0UlPwx25


5. सार्वत्रिक गैस नियतांक का SI पद्धति में मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cal/∘ C

J /mol

Jmol− 1K − 1

J /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_0DCMPwHMROkB


6. गैस के  गतिज सिद्धांत के  अनुसार गैस के  अणु होते है

A. अप्रत्यास्थ दृढ़ गोलाकार पिण्ड

B. पूर्ण प्रत्यास्थ अदृढ़ गोलाकार पिण्ड

C. पूर्ण प्रत्यास्थ दृढ़ गोलाकार पिण्ड

D. अप्रत्यास्थ अदृढ़ गोलाकार पिण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7tXoaLd110H7


7. चित्र में दो परस्पर जुड़े फ्लास्कों को दिखाया गया है।

फ्लास्क 1 का आयतन फ्लास्क 2 के  आयतन से दोगुना है।

फ्लास्कों को क्रमश: 100K एवं 200K ताप पर एक आदर्श

गैस से भरा गया है। यदि फ्लास्क 1 में गैस का द्रव्यमान m

हो तब फ्लास्क2 में गैस का द्रव्यमान होगा 

A. m

B. 

C. 

m

2

m

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0D5cGO3JES0i


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m

8

8. स्थिर दाब पर, गैस ताप में इकाई डिग्री की वृद्धि करने पर

आयतन में वृद्धि एवं इसके  मूल आयतन का अनुपात है (T =

गैस का परम ताप)

A. 

B. T

T 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0D5cGO3JES0i
https://dl.doubtnut.com/l/_0L7YJBp4f3CW


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

T

1

T 2

9. दाब (P), आयतन (V) तथा आपेक्षिक तापमान (T) से

संबंधित आदर्श गैस समीकरण है (जहाँ  वोल्ट्जमैन

नियतांक तथा N अणुओं की संख्या है)

A. 

KB

PV =
KBN

T

https://dl.doubtnut.com/l/_0L7YJBp4f3CW
https://dl.doubtnut.com/l/_Gk0qRC1v8oxO


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P =
KBN

V T

PV = KBNT

P =
KBNV

T

10. दो अनभिक्रियाशील एक-परमाणुक आदर्श गैसों का

परमाणु द्रव्यमान 2 : 3 के  अनुपात में है। जब इनको एक

स्थिरतापीय बर्तन में परिबद्ध किया जाता है, तब इनके

https://dl.doubtnut.com/l/_Gk0qRC1v8oxO
https://dl.doubtnut.com/l/_idmsuzDoyfcW


आंशिक दाबों का अनुपात 4 : 3 है। इनके  घनत्व का अनुपात

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

1: 2

6: 9

8: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_idmsuzDoyfcW


11. दाब (P), परम ताप (T) एवं घनत्व (d) के  पदों में गैस

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
P1

T1d1

P2

T2d2

=
P1T1

d1

P2T2

d2

=
P1d2

T1

P2d1

T1

=
P1d1

T1

P2d2

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_JO16JwHGXQLw
https://dl.doubtnut.com/l/_wJCti9lFYXkF


12. किसी गैस का अणुभार 44 है। इस गैस की 2.2 gm

मात्रा द्वारा, एवं 2 वायुमण्डलीय दाब पर घेरा गया

आयतन होगा

A. 0.56 लीटर

B. 1.2 लीटर

C. 2.4 लीटर

D. 5.6 लीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_wJCti9lFYXkF
https://dl.doubtnut.com/l/_i9uirMmO3z5X


13. एक फ्लास्क में एक आदर्श गैस की 13 gm मात्रा 

ताप पर भरी हुई है। इसका ताप  तक बढ़ाया जाता

है। फ्लास्क में गैस का दाब नियत एवं ताप  बनाए

रखने के  लिए, गैस की निकाली गई मात्रा है

A. 2.5g

B. 2.0g

C. 1.5g

D. 1.0g

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

52∘C

52∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_i9uirMmO3z5X


14. यदि गैस का आयतन V और उसमें अणुओं की संख्या n

हो, तो अन्तरा-आण्विक आकर्षण बल के  कारण दाब में कमी

अनुक्रमानुपाती होगी

A. n/V

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n/V 2

(n/V )2

1/V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_i9uirMmO3z5X
https://dl.doubtnut.com/l/_RYIdb3eDXeXF


15. एक टायर को बाहर धूप में रखने पर यह कु छ समय

पश्चात् फट जाता है, इसका कारण है

A. दाब में वृद्धि

B. आयतन में वृद्धि

C. दोनों (a) व (b)

D. इसमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RYIdb3eDXeXF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ro1dhctfoCCI


16. बॉयल्स के  नियम में PV की विमा है।

A. बल

B. आवेग

C. ऊर्जा

D. संवेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ro1dhctfoCCI
https://dl.doubtnut.com/l/_az85dlIBxWbp


17.  वायुमण्डलीय दाब एवं  ताप पर 2 लीटर

नाइट्रो जन का द्रव्यमान ग्राम मे होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

22.4 273K

18. एक आदर्श गैस का वायुमण्डलीय दाब पर ताप 

एवं आयतन  है। यदि ताप एवं आयतन दुगुने हो जाये,

तब दाब होगा।

A. 

B. 

300K

1m3

105N /m2

2 × 105N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_4qeIuDXWttHR
https://dl.doubtnut.com/l/_4lORIH4EGZIA


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 105N /m2

4 × 105N /m2

19. यदि किसी बन्द पात्र में भरी गैस का ताप  बढ़ाने

पर उसके  दाब में वृद्धि 0.4% होती है तो प्रारम्भिक ताप होना

चाहिए

A. 250K

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_4lORIH4EGZIA
https://dl.doubtnut.com/l/_rDfQYox3Vo8Z


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

250∘C

2500K

25∘C

20. किस ताप पर गैस का आयतन इसके   पर आयतन

का तीन गुना हो जाएगा

A. 

0∘C

546∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_rDfQYox3Vo8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_MMznqyrcvAb5


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

182∘C

819∘C

646∘C

21. क्रांतिक ताप का मान वाण्डरवाल्स नियतांक a तथा b

के  पदों में है

A. TC =
8a

27Rb

https://dl.doubtnut.com/l/_MMznqyrcvAb5
https://dl.doubtnut.com/l/_OICTlSJCBK9X


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Tc =
a

2Rb

Tc =
8

27Rb

Tc =
27a

8Rb

22. गैसों की गतिज ऊर्जा के  सम्बन्ध में कौनसा कथन

असत्य है

A. गैस के  अणु सतत् यादृच्छिक गति करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_OICTlSJCBK9X
https://dl.doubtnut.com/l/_O3Vw3ZTOXnlU


B. गैस के  अणु लगातार अप्रत्यास्थ रूप से टकराते हैं

C. टक्कर के  अलावा अन्य किसी समय अणुओं के  मध्य

कोई बल कार्य नहीं करता।

D. अणुओं की टक्कर में लगने वाला समय बहुत कम

होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O3Vw3ZTOXnlU


23. दो विभिन्न गैस A तथा B में प्रत्येक का दाब P तथा परम

ताप T पर आयतन V है। गैसों को अब मिला दिया जाता है

तथा मिश्रण का ताप T पर आयतन V है, तो मिश्रण का दाब

होगा

A. P/2

B. P

C. 2P

D. 4P

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FcF2P8h5b9TB


वीडियो उत्तर देखें

24. एक सुबह जब ताप  है, एक ऑटोमोबाइल ट्यूब

में 200 kPa दाब तक वायु भरी जाती है। दिन में ताप

 तक बढ़ जाता है एवं ट्यूब में 2% प्रसार हो जाता है।

इस ताप पर ट्यूब में वायु दाब होगा लगभग

A. a. 212kPa

B. b. 209kPa

C. c. 206kPa

D. d. 200kPa

22∘C

42∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_FcF2P8h5b9TB
https://dl.doubtnut.com/l/_1EDZZ2IdWMNJ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. सामान्य ताप व दाब पर क्लोरीन व ऑक्सीजन के  समान

आयतनों में उपस्थित अणुओं की संख्या का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 1

32: 27

2: 1

16: 14

https://dl.doubtnut.com/l/_1EDZZ2IdWMNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_j4ZNLRNAkI97


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. एक गैस किसी बन्द पात्र में 250K ताप पर भरी हुई है।

यदि गैस का ताप 1K बढ़ा दिया जाये तो इसके  दाब में

प्रतिशत वृद्धि होगी

A. a. 0.004

B. b. 0.002

C. c. 0.001

D. d. 0.008

https://dl.doubtnut.com/l/_j4ZNLRNAkI97
https://dl.doubtnut.com/l/_r7b6t7tY5f3C


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. NTP पर हवा से भरा हुआ 5लीटर क्षमता वाला एक

बेलन, एक अन्य 30 लीटर क्षमता वाले खाली बेलन से जोड़ा

गया है। दोनों बेलनों में परिणामी दाब होगा

A. Hg के  38.85 cm

B. Hg के  21.85 cm

C. Hg के  10.85 cm

D. Hg के  14.85 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_r7b6t7tY5f3C
https://dl.doubtnut.com/l/_WLsrWscSeJPf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. गैस का आयतन चार गुना हो जाता है यदि

A. नियत दाब पर ताप को चार गुना कर दिया जाये।

B. नियत दाब पर ताप को एक-चौथाई कर दिया जाये

C. नियत दाब पर ताप को दोगुना कर दिया जाये

D. नियत दाब पर ताप को आधा कर दिया जाये

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_WLsrWscSeJPf
https://dl.doubtnut.com/l/_4VMyO82qI90W


वीडियो उत्तर देखें

29. बॉयल के  अनुसार गैस के  दाब व घनत्व में सम्बन्ध P =

KD. सत्य है

A. किसी भी स्थिति में सभी गैसों के  लिए

B. किसी भी स्थिति में कु छ गैसों के  लिए

C. के वल यदि ताप नियत है

D. के वल यदि घनत्व नियत है

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4VMyO82qI90W
https://dl.doubtnut.com/l/_GPQlEm1etcol


वीडियो उत्तर देखें

30. गैसों के  अणुगति सिद्धान्त पर आधारित है

A. चार्ल्स का नियम

B. बॉयल का नियम

C. a और b दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GPQlEm1etcol
https://dl.doubtnut.com/l/_OOWue4U7EH1O
https://dl.doubtnut.com/l/_t4Adsa5grVq5


31.  ताप पर बैरोमीटर द्वारा मापा गया दाब 760 mm

है।  ताप पर दाब क्या होगा

A. a. 760 mm

B. b. 730mm

C. c. 780 mm

D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_t4Adsa5grVq5
https://dl.doubtnut.com/l/_elej95i9H6fv


32. एक आदर्श गैस को नियत दाब पर

 तक गर्म किया जाता है। यदि 

पर गैस का प्रारम्भिक आयतन V हो तो  पर आयतन

है

A. V

B. 3V

C. 2V

D. V/2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C  से 327∘C 27∘C

327∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_elej95i9H6fv


33. एक गुब्बारे में हाइड्रो जन गैस  ताप पर भरी है।

यदि दाब को नियत रखते हुए ताप को  कर दिया

जाये, तो गैस का कितना भाग बाहर निकल जाएगा

A. a. 0.07

B. b. 0.25

C. c. 0.5

D. d. 0.75

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

40∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_elej95i9H6fv
https://dl.doubtnut.com/l/_GvMcwukqKyNB


34. किसी निश्चित ताप पर एक गैस का दाब 5% बढ़ाने पर

इसके  आयतन में प्रतिशत कमी होगी

A. 0.05

B. 0.0526

C. 0.0426

D. 0.0476

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GvMcwukqKyNB
https://dl.doubtnut.com/l/_fTxMoOh5zDq7


35. किस नियमानुसार सभी भागों पर दाब का प्रभाव समान

रहता है

A. पास्कल का नियम

B. गैल्यूसैक का नियम

C. डॉल्टन का नियम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MaAg6MN803XT
https://dl.doubtnut.com/l/_FeURqGhCTO6Q


36. जब नियत ताप पर 1200 ml गैस का दाब 70 cm से

120 cm मरकरी स्तम्भ के  तुल्य कर दिया जाता है, तब गैस

का नया आयतन होगा

A. 700 ml

B. 600 ml

C. 500 ml

D. 400 ml

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FeURqGhCTO6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_LmNWXyeNFBBS


37. एक गुब्बारें में He गैंस और दूसरे गुब्बारे में वायु भरी

जाती है, यदि इनके  दाब तथा ताप समान हो तब इनमें

अणुओं की संख्या प्रति आयतन होगी

A. He वाले गुब्बारे में अधिक होगी

B. दोनों में समान होगी।

C. वायुवाले गुब्बारे में अधिक होगी

D. दोनों का अनुपात 1:4 होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LmNWXyeNFBBS


38. यदि एक पात्र में  (वास्तविक गैस) का दाब 

 है, तब पात्र में गैस का द्रव्यमान

होगा

A. 11g

B. 22g

C. 33 g

D. 44g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

P = −
RT

2V − b

a

4V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cqJ4XT1cLvn4


39.  ताप पर, एक स्थिर द्रव्यमान के  घनत्व एवं दाब का

अनुपात x है। 100°C ताप पर यह अनुपात होगा

A. x

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

x
273
373

x
373
273

x
100

273

https://dl.doubtnut.com/l/_1w20nmrY6Kx4
https://dl.doubtnut.com/l/_a95Rgsc2LIec


40. किन अवस्थाओं में वास्तविक गैस PV = RT समीकरण

का लगभग पालन करती है

A. उच्च दाब और उच्च ताप पर

B. न्यून दाब और न्यून ताप पर

C. न्यून दाब और उच्च ताप पर

D. उच्च दाब और न्यून ताप पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a95Rgsc2LIec


41. आदर्श गैस तथा वास्तविक गैस में मुख्य अन्तर है

A. अवस्था संक्रमण

B. ताप

C. दाब

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_99kDpWAUvIZZ


42. नियत ताप पर संतृप्त वाष्प को इसके  आधे आयतन तक

संपीड़ित किया जाता है, तब इसका दाब हो जाएगा

A. दो गुना

B. आधा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IvuobJIKsyQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_JmfuwJQzOrg1


43. एक पात्र में  गैस भरी है। यदि दाब दो गुना कर दिया

जाये, तो ताप चार गुना हो जाता है। इसका घनत्व कितने

गुना हो

A. a. 2

B. b. 4

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JmfuwJQzOrg1
https://dl.doubtnut.com/l/_SSnfDukyvKhJ


44. 5g ऑक्सीजन के  लिए अवस्था समीकरण होगा

A. PV = (5/32)RT

B. PV = 5RT

C. PV = (5/2)RT

D. PV = (5/16)RT

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SSnfDukyvKhJ


45. एक ग्राम अणुभार गैस के  लिये गैस समीकरण PV = RT

में नियतांक R का मान है

A. 2 कै लोरी/K

B. 10 कै लोरी/K

C. 0.2 कै लोरी/K

D. 200 कै लोरी/K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sOx15WCyw5Wt
https://dl.doubtnut.com/l/_BIw74cnP4FKV


46. वाण्डरवाल समीकरण

 में a व b दर्शाते हैं

A. a व b दोनों गैस द्वारा घेरे  आयतन में संशोधन

B. a व b दोनों गैस के  अणुओं के  मध्य आसंजक बल

C. a गैस के  अणुओं में आसंजक बल व b गैस के

आयतन में संशोधन

D. a गैस के  आयतन में संशोधन व b गैस के  अणुओं के

मध्य आसंजक बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(P + )(V − b) = RT
a

V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BIw74cnP4FKV


47. एक जार A में P,V और T पर कोई गैस है, तथा दूसरे

जार B में 2P, V/4 और 2T पर अन्य गैस है। जार A और B

में गैस अणुओं की संख्याओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

1: 1

1: 2

2: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BIw74cnP4FKV
https://dl.doubtnut.com/l/_wmb5gT6uZcZK


वीडियो उत्तर देखें

48. एक इलेक्ट्रॉ न नलिका को निर्माण के  समय पारे  के

mm दाब तथा  पर सील किया गया

है। इसका आयतन  है। नलिका के  भीतर शेष बचे

अणुओं की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

1.2 × 10− 7 27∘C

100cm3

2 × 106

3 × 1015

3.86 × 1011

5 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_wmb5gT6uZcZK
https://dl.doubtnut.com/l/_TKxZN2zhnJil


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. 2 gm ऑक्सीजन गैस  ताप तथा 76cm. Hg

दाब पर है, तो गैस का आयतन लिटर में होगा।

A. 1.53

B. 2.44

C. 3.08

D. 44.2

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_TKxZN2zhnJil
https://dl.doubtnut.com/l/_EP6fKVcxSicR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. परम ताप T तथा दाब P पर एक आदर्श गैस V आयतन

घेरती है.. प्रत्येक अणु का द्रव्यमान m है। गैस के  घनत्व के

लिए व्यंजक है (K = वोल्ट्ज़ मन् नियतांक है)

A. mkT

B. P/kT

C. P/kTV

D. Pm/kT

https://dl.doubtnut.com/l/_EP6fKVcxSicR
https://dl.doubtnut.com/l/_u2H5GsW9UW3B


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. दो ताप अवरुद्ध पात्र 1 एवं 2 में वायु भरी हुई है, इनके

ताप  आयतन  एवं दाब  है।

यदि दोनों पात्रों को जोड़ने वाले वाल्व को खोल दिया जाये

साम्य अवस्था में पात्र में ताप होगा

A. 

B. 

C. 

(T1, T2) (V1, V2) (P1, P2)

T1 + T2

(T1 + T2) /2

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T2 + P2V2T1

https://dl.doubtnut.com/l/_u2H5GsW9UW3B
https://dl.doubtnut.com/l/_9zyTe91OnvAz


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T1 + P2V2T2

52. किसी गुब्बारे में  हीलियम गैस  ताप

तथा एक वायुमण्डल दाब पर है।  ताप तथा 0.5

वायुमण्डल दाब पर हीलियम गैस का आयतन होगा

A. 

B. 

500m3 27∘C

−3∘C

500m3

700m3

https://dl.doubtnut.com/l/_9zyTe91OnvAz
https://dl.doubtnut.com/l/_ta6XaxyGCSPn


C. 

D. 1000m^3`

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

900m3

53. एक गैस को जिसका ताप  एवं दाब 30

वायुमण्डलीय दाब है, प्रसारित किया जाता है। जिससे इसका

अन्तिम दाब 1 वायुमण्डलीय दाब हो जाता है। यदि आयतन

प्रारम्भिक आयतन का 10 गुना हो। जाता हो तो इसका

अन्तिम ताप है

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ta6XaxyGCSPn
https://dl.doubtnut.com/l/_020Rde3UGh5Y


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

173∘C

273∘C

−173∘C

54. सम्बन्ध, , में n =

A. अणुओं की संख्या

n =
PV

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_020Rde3UGh5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_yoy31OtrVBnw


B. परमाणु संख्या

C. द्रव्यमान संख्या

D. मोलों की संख्या

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. एक पात्र में भरी गैस का ताप  एवं दाब 20

वायुमण्डलीय दाब है। पात्र से आधी गैस निकाल दी जाती है

एवं शेष गैस का ताप  कर दिया जाता हैं। अब गैस का

दाब होगा ।

27∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_yoy31OtrVBnw
https://dl.doubtnut.com/l/_A6B5hBnzI82f


A. a. 8.5 atm

B. b. 10.8 atm

C. c. 11.7atm

D. d. 17 atm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. जब किसी निकाय का आयतन बढ़ाकर दो गुना एवं ताप

घटाकर प्रारम्भिक मान का आधा कर दिया जाये तो दाब हो

जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_A6B5hBnzI82f
https://dl.doubtnut.com/l/_cHjenADReuo6


A. दोगुना

B. चार गुना

C. एक चौथाई

D. आधा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. सूर्य की किरणों से एक खुले हुए  आयतन वाले

कगरे का तापमान  से  हो जाता है। कमरे के

अन्दर वायुमण्डलीय दाब  ही रहता है। यदि

30m3

17∘C 27∘C

1 × 105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_cHjenADReuo6
https://dl.doubtnut.com/l/_GHmrjamwwLh8


कमरे के  अन्दर अणुओं की संख्या गर्म होने से पहले एवं बाद

में क्रमश:  हैं तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ni व nf nf − ni

−2.5 × 1025

−1.61 × 1023

1.38 × 1023

2.5 × 1025

https://dl.doubtnut.com/l/_GHmrjamwwLh8


Ordinary Thinking Objective Questions गैसों की

गति

1. यदि दो गैसों के  अणुभार  तथा  हों, तो किसी एक

ताप पर दोनों गैसों के  वर्ग माध्य मूल वेगों  तथा  का

अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

M1 M2

v1 v2

√
M1

M2

√
M2

M1

√
M1 + M2

M1 − M2

√
M1 − M2

M1 + M2

https://dl.doubtnut.com/l/_VI4asBkisPcz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आदर्श गैस के  अणु  ताप पर एक निश्चित

माध्य वेग में है। तब लगभग तापमान क्या होगा, जिस पर

माध्य वेग दो गुना हो ?

A. 

B. 

C. 

D. 

27∘C

54∘C

327∘C

1200∘C

927∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VI4asBkisPcz
https://dl.doubtnut.com/l/_U7Mwlt0rTE1u


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी निश्चित ताप पर ऑक्सीजन की वर्ग माध्य मूल चाल

 है। यदि ताप को दो गुना कर दिया जायें तो ऑक्सीजन के

अणु, परमाणु में अलग-अलग हो जाते हैं। इस अवस्था में वर्ग

माध्य मूल चाल होगी

A. 

B. 

C. 

v

v

√2v

2v

https://dl.doubtnut.com/l/_U7Mwlt0rTE1u
https://dl.doubtnut.com/l/_Ilrj3NfZtUw7


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4v

4. यदि किसी गैस के  अणुओं की त्रिज्या r हो तो, उनका

माध्य-मुक्त-पथ व्युत्क्रमानुपाती होता है

A. r

B. 

C. 

√r

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ilrj3NfZtUw7
https://dl.doubtnut.com/l/_oxyURPD5kxID


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r2

5. नियत आयतन पर गैस का ताप बढ़ाया जाता है तब

A. दीवारों पर टक्करों की संख्या कम हो जाएगी

B. प्रतिसैकण्ड टक्करों की संख्या बढ़ जाएगी

C. टक्कर सरल रेखा में होगी

D. टक्करों में कोई परिवर्तन नहीं होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_oxyURPD5kxID
https://dl.doubtnut.com/l/_w1zvfRYaHRik


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से "गैसों के  गतिज सिद्धान्त" की अवधारणा नहीं है

A. गैस के  अणु द्वारा घेरा गया आयतन नगण्य है

B. अणुओं के  बीच आकर्षण बल नगण्य है।

C. अणुओं के  बीच संघट्ट प्रत्यास्थ होता है

D. सभी अणु समान चाल रो गति करते हैं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_w1zvfRYaHRik
https://dl.doubtnut.com/l/_JqwGcS15NP1P


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी पात्र में  दाब पर गैस भरी गई है, यदि अणुओं का

द्रव्यमान आधा तथा उनकी गति दो गुनी कर देते हैं, तो

परिणामी दाब P हो जायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

P0

4P0

2P0

P0

P0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JqwGcS15NP1P
https://dl.doubtnut.com/l/_MKdnXussVD31


वीडियो उत्तर देखें

8. T ताप पर किसी गैस के  लिये वर्ग माध्य मूल वेग  ,

अधिकतम प्रसम्भाव्य चाल  और औसत चाल  में

सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

vrms

vmp vav

vav > vrms > vmp

vrms > vav > vmp

vmp > vav > vrms

vmp > vrms > vav

https://dl.doubtnut.com/l/_MKdnXussVD31
https://dl.doubtnut.com/l/_VPUX3DOhcsAz


वीडियो उत्तर देखें

9. हीलियम अणुओं का हाइड्रो जन अणुओं से वर्ग-माध्य मूल

वेग 5/7 गुना है। यदि हाइड्रो जन का ताप  है, तो

हीलियम अणुओं का लगभग ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

0∘C

0∘C

0K

273∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VPUX3DOhcsAz
https://dl.doubtnut.com/l/_jq52iOIySmv9


वीडियो उत्तर देखें

10. किस तापक्रम पर हाइड्रो जन अणुओं की वर्ग माध्य मूल

वेग का मान  पर ऑक्सीजन के  तुल्य हो जावेगा ।

A. 20 K

B. 80 K

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

47∘C

−73K

3K

https://dl.doubtnut.com/l/_jq52iOIySmv9
https://dl.doubtnut.com/l/_vmn3GTtmmkzK


वीडियो उत्तर देखें

11. माना कि A और B दो गैसें हैं। , जहाँ

T- ताप और M- आणुविक द्रव्यमान है। यदि  और 

वर्ग माध्य मूल वेग हो तो अनुपात  होगा

A. 2

B. 4

C. 1

D. 0.5

Answer: A

= 4.
TA

MA

TB

MB

CA CB

CA

CB

https://dl.doubtnut.com/l/_vmn3GTtmmkzK
https://dl.doubtnut.com/l/_YCiHahTCUmVm


वीडियो उत्तर देखें

12. 300 K पर हाइड्रो जन के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

1930 मी./से. है। 900 K पर ऑक्सीजन के  अणुओं का वर्ग

माध्य मूल वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1930√3m/s

836m/s

643m/s

m/s
1930

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_YCiHahTCUmVm
https://dl.doubtnut.com/l/_89sudRYoxOOA


वीडियो उत्तर देखें

13. एक गैस पदार्थ  पर है। इसे कितना गर्म किया

जावे, ताकि इसके  अणु की वर्ग माध्य मूल गति दो गुनी हो

जावेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

0∘C

270∘C

819∘C

1090∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_89sudRYoxOOA
https://dl.doubtnut.com/l/_JacpSIhoxGka


वीडियो उत्तर देखें

14. एक बर्तन में दो मोल हीलियम गैस (परमाणु द्रव्यमान =

4amu) और एक मोल ऑर्गन (परमाणु द्रव्यमान = 4amu)

का मिश्रण 300K तापमान पर है। इनकी वर्ग माध्य-मूल चाल

का अनुपात,  (हीलियम)/  (ऑर्गन) है।

A. 0.32

B. 0.45

C. 2.24

D. 3.16

Vrms Vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_JacpSIhoxGka
https://dl.doubtnut.com/l/_pzlahqWfnT61


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. गैस अणुओं का माध्य मुक्त पथ है

A. इकाई आयतन में अणुओं की संख्या के

व्युत्क्रमानुपाती

B. अणुओं के  व्यास के  व्युत्क्रमानुपाती

C. परमताप के  वर्गमूल के  समानुपाती

D. आण्विक द्रव्यमान के  समानुपाती

https://dl.doubtnut.com/l/_pzlahqWfnT61
https://dl.doubtnut.com/l/_8VP91Nfz1Dsj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. कमरे के  ताप पर द्वि-परमाणुक गैस के  अणुओं की वर्ग

माध्य मूल गति का मान 1930 मी/से है, तो यह गैस होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

H2

F2

O2

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_8VP91Nfz1Dsj
https://dl.doubtnut.com/l/_YdzTFgJX6Zro


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. गैस अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2.5√
RT

M

1.73√
RT

M

2.5√
M

RT

1.73√
M

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_YdzTFgJX6Zro
https://dl.doubtnut.com/l/_D69vdBlsIalF


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी गैस में ध्वनि का वेग v तथा गैस अणुओं का वर्ग

माध्य मूल वेग का मान  है, तो इनमें अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

vrms

3

γ

γ

3

√
3

γ

√
γ

3

https://dl.doubtnut.com/l/_D69vdBlsIalF
https://dl.doubtnut.com/l/_xDFoAEBbUSdq


वीडियो उत्तर देखें

19. वह गैस कौनसी है, जिसकी औसत चाल  (अणु

भार 64) की औसत चाल की चार गुनी है

A. a. He (अणु भार 4)

B. b.  (अणु भार 32)

C. c.  (अणु भार 2)

D. d.  (अणु भार 16)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2

O2

H2

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_xDFoAEBbUSdq
https://dl.doubtnut.com/l/_HYV9R9Y1w15Q


20. खाना बनाने वाली गैस के  सिलिण्डर एक ट्रक में रखे हुए

हैं। ट्रक एकसमान चाल से गतिमान है। सिलिण्डर के  अन्दर

उपस्थित गैस के  अणुओं का ताप

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. नियत रहेगा

D. कु छ अणुओं का घटेगा तथा अन्य का बढ़ेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HYV9R9Y1w15Q
https://dl.doubtnut.com/l/_5LCZThZc3jgp


21. गैस के  गतिज सिद्धांत द्वारा परम शून्य ताप पर

A. पानी जम जाता है

B. द्रव हीलियम जम जाती है

C. अणुओं की गति बन्द हो जाती है

D. द्रव हाइड्रो जन जम जाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5LCZThZc3jgp
https://dl.doubtnut.com/l/_CEfcdzFgldCF
https://dl.doubtnut.com/l/_QJP6YlYzw8mL


22. एक आदर्श गैस के  ताप को  से घटाकर 

कर दिया जाता है। तब अणुओं का r.m.s. वेग हो जाएगा

A. a. प्रारम्भिक मान का दोगुना

B. b. प्रारम्भिक मान का आधा

C. c. प्रारम्भिक मान का चार गुना

D. d. प्रारम्भिक मान का दस गुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

927∘C 27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_QJP6YlYzw8mL


23. ताप  और दाब  पर किसी

दिए गए द्रव्यमान की गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल

(r.m.s.) वेग  है। जब इस गैस के  ताप और दाब

क्रमश: और  हैं, तो 

में इस गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

27∘C 1.0 × 105Nm− 2

200ms− 1

127∘C 0.05 × 105Nm− 1 ms− 1

100√2

400

√3

100√2

3

100

3

https://dl.doubtnut.com/l/_mBPBojPpDvXZ


वीडियो उत्तर देखें

24. यदि हाइड्रो जन एवं ऑक्सीजन के  वाष्प घनत्व का

अनुपात  नियत दाब पर इनके  वर्ग माध्य मूल वेगों का

अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1

16

4
1

1

4

1

16

16

1

https://dl.doubtnut.com/l/_mBPBojPpDvXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iA28343KN2SA


वीडियो उत्तर देखें

25. यदि He परमाणु का द्रव्यमान हाइड्रो जन परमाणु के

द्रव्यमान से चार गुना है तब He का माध्य वेग है

A. a. H-माध्य वेग का दोगुना

B. b. H-माध्य वेग का आधा गुना

C. c. H-माध्य वेग का चार गुना

D. d. H-माध्य वेग के  बराबर

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_iA28343KN2SA
https://dl.doubtnut.com/l/_aalxgiVeX5K0


वीडियो उत्तर देखें

26. एक आदर्श गैस का तापक्रम  से  तक

बढ़ाया जाता है तो इसके  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग हो

जाएगा

A. दुगुना

B. आधा

C. चार गुना

D. एक-चौथाई

Answer: A

27∘C 927∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_aalxgiVeX5K0
https://dl.doubtnut.com/l/_eSEJL7t7uzR9


वीडियो उत्तर देखें

27. गैसों के  गतिज सिद्धान्त के  आधार पर गैस के  अणुओं

का वर्ग माध्य मूल वेग के  समानुपाती है

A. T

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√T

T 2

1/√T

https://dl.doubtnut.com/l/_eSEJL7t7uzR9
https://dl.doubtnut.com/l/_UoXcagfDqgnz


28. किसी ताप पर ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन के  अणुओं के

वर्ग माध्य मूल वेगों का अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16: 1

1: 16

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_UoXcagfDqgnz
https://dl.doubtnut.com/l/_GKC5ajbKPOYM


29. किस ताप पर नाइट्रो जन के  अणुओं का वही वर्ग माध्य

मूल वेग होगा जो ऑक्सीजन के  अणुओं का  पर है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

77∘C

350∘

273∘C

457∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_GKC5ajbKPOYM
https://dl.doubtnut.com/l/_2Lk0hVpvIGim
https://dl.doubtnut.com/l/_vItp5otAYWGj


30. यदि ऑक्सीजन  का वर्ग माध्य मूल वेग 

 हो तो हाइड्रो जन  का वर्ग माध्य मूल वेग

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(O2)

Cms− 1 (H2)

Cms− 1

ms− 11

C

4Cms− 1

−ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vItp5otAYWGj


31. आदर्श गैस का ताप  से बढ़ाकर  किया

जाता है, तब  में प्रतिशत वृद्धि होगी

A. 0.37

B. 0.11

C. 0.33

D. 0.155

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 127∘C

vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_o1jEnU19tIQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_PuSrgjIiPVzX


32. एक आदर्श गैस का तापमान 120K से 480K तक बढ़ा

दिया गया है। यदि 120 K पर गैस के  अणुओं का वर्ग-माध्य-

मूल वेग । हो, तो 480 K पर इसका मान होगा

A. 4v

B. 2v

C. v/2

D. v/4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PuSrgjIiPVzX
https://dl.doubtnut.com/l/_4vjrTEe72gSK


33. किसी कण का दाब P पर वर्ग माध्य मूल वेग v है। यदि

दाब दुगना कर दिया जाये तब वर्ग माध्य मूल वेग हो जायेगा

A. 2v

B. 3v

C. 0.5 v

D. v

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4vjrTEe72gSK


34. किसी गैस के  5 अणुओं की चालें (स्वेच्छ मात्रकों में)

निम्न हैं : 2, 3, 4,5,6 इन अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल

होगी

A. 2.91

B. 3.52

C. 4

D. 4.24

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y4wP7XQxOAFr


35. यदि एक निश्चित ताप पर, हाइड्रो जन, नाइट्रो जन एवं

ऑक्सीजन के  अणुओं के  वर्ग माध्य मूल वेग क्रमशः

 एवं  हों, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

VA, VN VO

VN > VO > VH

VH > VN > VO

VO = VN = VH

VO > VH > VN

https://dl.doubtnut.com/l/_wfEJ8qwt73iU


36. निश्चित् ताप तथा दाब पर दो द्विपरमाण्विक गैसों के

घनत्व  व  हैं इन गैसों में ध्वनि के  वेगों का अनुपात

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d1 d2

d1d2

√d2 /d1

√d1 /d2

√d1d2

https://dl.doubtnut.com/l/_oxViZJW49ZZj


37. किसी ग्रह पर वातावरण का उपस्थित होना बताता है (

 = गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग,  =पलायन

वेग)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Crms Ve

Crms < < Ve

Crms > Ve

Crms = Ve

Crms = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tsSfi4ERHH6u


38. समान आयतन के  दो पात्रों में परमाण्विक हाइड्रो जन तथा

हीलियम क्रमश: 1 वायुमण्डल दाब तथा 2 वायुमण्डल दाब

पर हैं । यदि दोनों पात्रों का तापक्रम समान हो तो हाइड्रो जन

परमाणुओं की औसत चाल < > तथा हीलियम परमाणुओं

की औसत चाल <  > में सही सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

CH

CHe

< CH > = √2 < CHe >

< CH > = < CHe >

< CH > = 2 < CHe >

< CH > =
< CHe >

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKYERi69cFyp


वीडियो उत्तर देखें

39. किस ताप पर ऑक्सीजन अणुओं की वर्ग माध्य मूल

(rms) चाल पृथ्वी के  वायुमण्डल से पलायन कर सकने के

लिए मात्र पर्याप्त हो जाएगी 

(दिया गया है: ऑक्सीजन के  अणु का द्रव्यमान (m) =

 वोल्ट्ज मान स्थिरांक 

)

A. 

B. 

C. 

2.76 × 10 −26 kg

kB = 1.38 × 10− 23JK − 1

2.508 × 104K

8.360 × 104K

5.016 × 104K

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKYERi69cFyp
https://dl.doubtnut.com/l/_wzQzs6pvkylS


Ordinary Thinking Objective Questions स्वतंत्रता की

कोटि एवं विशिष्ट ऊष्मा

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.254 × 104K

1. एक निश्चित क्षमता (44.8 लीटर) के  सिलेन्डर में STP पर

हीलियम के  दो मोल भरे है। सिलेन्डर में गैस का ताप 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_wzQzs6pvkylS
https://dl.doubtnut.com/l/_ig5GHOkPrJPv


बढ़ाने के  लिये आवश्यक ऊष्मा होगी (

)

A. a. 996J

B. b. 831J

C. c. 498J

D. d. 374J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = 8.31Jmol− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ig5GHOkPrJPv


2. द्विपरमाण्विक गैस के  अणु की स्वतंत्रता की कोटियाँ होती

हैं

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eORIqacZ0XGE
https://dl.doubtnut.com/l/_uKevV3vAA3e8


3. यदि He के   मोलों की 10 T ताप पर आन्तरिक ऊर्जा

का मान हाइड्रो जन के   मोलों की 6T ताप पर आन्तरिक

ऊर्जा के  बराबर हो, तब  का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n1

n2

n1

n2

3

5

2

1

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_uKevV3vAA3e8
https://dl.doubtnut.com/l/_fCDug61MQCtk


4. किसी गैस की स्वतन्त्र कोटि f हो, तो उसकी दो विशिष्ट

ऊष्माओं का अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cp /CV

+ 1
2

f

1 −
2

f

1 +
1

f

1 −
1

f

https://dl.doubtnut.com/l/_fCDug61MQCtk


5. समान आकार के  दो सिलेन्डर कमरे के  ताप पर

द्विपरमाण्विक आदर्श गैस की समान मात्रा से भरे गये है।

दोनों सिलेन्डर में पिस्टन लगा है। सिलेन्डर A में पिस्टन, गति

के  लिये मुक्त है, तथा B में पिस्टन स्थिर रखा गया है। दोनों

सिलेन्डर में ऊष्मा की समान मात्रा दी जाती है। जिससे

सिलेन्डर A में ताप 30 K बढ़ जाता है। सिलेन्डर B में गैस के

ताप में कितनी वृद्धि होगी

A. 

B. 

C. 

42∘K

30∘K

20∘K

https://dl.doubtnut.com/l/_fPODlGYD7xHi


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56∘K

6. एक द्विपरमाण्विक गैस में स्थानांतरीय, घूर्णी तथा

कांपनिक (Translatory, rotatory and vibratory)

स्वतंत्रता की कोटियाँ पाई जाती हैं तब  का मान

होगा।

A. 1.67

Cp /Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_fPODlGYD7xHi
https://dl.doubtnut.com/l/_S7PZlBVayxLo


B. 1.4

C. 1.29

D. 1.33

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी गैस के  लिये  .इस गैस के  अणु होंगे

A. द्विपरमाण्विक

B. द्विपरमाण्विक तथा बहुपरमाण्विक का मिश्रण

= 0.67
R

Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_S7PZlBVayxLo
https://dl.doubtnut.com/l/_BtXLXjEFJsfq


C. एक परमाण्विक

D. बहुपरमाण्विक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक परमाण्विक गैस के  10 मोलों को  पर एक

अन्य एक परमाण्विक गैस के  20 मोलों से  पर

मिश्रित किया जाता है। तब, मिश्रण का तापक्रम होगा

A. a. 

10∘C

20∘C

15.5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BtXLXjEFJsfq
https://dl.doubtnut.com/l/_dR5HKGnQqMwZ


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

16∘C

16.6∘C

9. एक आदर्श द्वि-परमाणुक गैस के  अणुओं के  लिए

A. 

B. 

CP = R
5

2

CV = R
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dR5HKGnQqMwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fBQQCuKGsLzj


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CP − CV = 2R

CP = R
7
2

10. एक परमाण्विक तथा द्विपरमाण्विक गैसों की विशिष्ट

ऊष्मायें समान होती है तथा निम्न में से कौन से संबंध को

संतुष्ट करती है

A. Cp(mono) = Cp(dia)

https://dl.doubtnut.com/l/_fBQQCuKGsLzj
https://dl.doubtnut.com/l/_rT47aCs4m9sg


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cp(mono) = Cv(dia)

Cv(mono) = Cv(dia)

Cv(mono) = Cp(dia)

11. ऑक्सीजन गैस की नियत आयतन पर आण्विक विशिष्ट

ऊष्मा STP पर लगभग  है तथा ताप बढ़ाने पर यह 

 पर पहुँ च जाती है। उच्च ताप पर इसके  बढ़ने का

कारण है

5R
2

7R
2

https://dl.doubtnut.com/l/_rT47aCs4m9sg
https://dl.doubtnut.com/l/_dasutcwMS6ZQ


A. ऑक्सीजन त्रिपरमाण्विक हो जाती है

B. ऑक्सीजन आदर्श गैस के  समान व्यवहार नही करती

C. ऑक्सीजन अणु प्रबलता से घूर्णित होते है

D. ऑक्सीजन अणु कम्पन प्रारम्भ कर देते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. एक स्थिर दृढ़ पिण्ड के  अक्ष के  परितः इसकी स्वतंत्रता

कोटि होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_dasutcwMS6ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7Bv9Cfom9kZz


A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. स्वतन्त्रता कोटि 6 के  गैस अणु के  लिये ऊर्जा सम-

विभाजन नियम द्वारा आण्विक विशिष्ट ऊष्मा ( ) तथा गैस

नियतांक (R) में सम्बन्ध होगा

Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_7Bv9Cfom9kZz
https://dl.doubtnut.com/l/_AbmsLGdiVZCa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CV =
R

2

CV = R

CV = 2R

CV = 3R

14. जल की प्रति मोल ऊष्माधारिता है (R सार्वत्रिक गैस

नियतांक है)

https://dl.doubtnut.com/l/_AbmsLGdiVZCa
https://dl.doubtnut.com/l/_SOufHqTWrojs


A. 9R

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R
9

2

6R

5R

15. स्वतंत्र कोटि (n) के  पदों में, किसी गैस की दो विशिष्ट

ऊष्माओं के  अनुपात  का मान होता है= γ
Cp

Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_SOufHqTWrojs
https://dl.doubtnut.com/l/_tFo5jBOhKuzl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )
n

3

(1 + )
2

n

(1 + )
n

2

(1 + )
1

n

16. द्विपरमाण्विक गैस अणुओं के  लिए विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात ( ) हैCp /CV

https://dl.doubtnut.com/l/_tFo5jBOhKuzl
https://dl.doubtnut.com/l/_XcI1zcbCSLmW


A. 1.4

B. 1.5

C. 1.6

D. 1.3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर किसी आदर्श गैस की

मोलर विशिष्ट ऊष्मा को क्रमशः  तथा  से निर्दिष्टCP CV

https://dl.doubtnut.com/l/_XcI1zcbCSLmW
https://dl.doubtnut.com/l/_ojn4lr6CZCYX


किया जाता है। यदि  और R सार्वत्रिक गैस

नियतांक है तो,  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

γ =
Cp

CV

CV

γR

1 + γ

1 − γ

R

(γ − 1)

(γ − 1)

R

https://dl.doubtnut.com/l/_ojn4lr6CZCYX


18. मानक ताप व दाब पर 1g हीलियम का ताप  कै ल्विन

से  कै ल्विन तक बढ़ाने के  लिये आवश्यक ऊष्मीय ऊर्जा

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T1

T2

NaKB( )
3

4
T2

T1

NakB(T2 − T1)
3

8

NakB(T2 − T1)
3

2

NakB(T2 − T1)
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_NPW68y0AMVEH


19. नियत आयतन पर ऑक्सीजन के  5 मोल का ताप

 से बढ़ाकर  कर दिया जाता है गैस की

आंतरिक ऊर्जा में वृद्धि है (ऑक्सीजन गैस के  लिए

 एवं )

A. 200 cal

B. 300 cal

C. 100 cal

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10∘C 20∘C

CP = 8cal/mole∘C R = 8.3J /mole∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8bmrerZWaRAp


20. किसी आदर्श गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा

उसकी स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा से अधिक क्यों होती

है?

A. नियत दाब पर गैस के  प्रसार के  लिए कार्य किया

जाता है

B. नियत आयतन पर गैस प्रसार के  लिए कार्य किया

जाता है

C. अणुओं के  मध्य आकर्षण का बल, स्थिर दाब पर बढ़

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_8bmrerZWaRAp
https://dl.doubtnut.com/l/_koWDYrpQrqea


D. नियत दाब पर अणुओं का कम्पन बढ़ जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. एक आदर्श गैस की नियत दाब पर आण्विक विशिष्ट

ऊष्मा  है, तब नियत दाब तथा नियत आयतन पर

विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

R
7
2

5/7

9/7

https://dl.doubtnut.com/l/_koWDYrpQrqea
https://dl.doubtnut.com/l/_2hafUenA9SzL


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7/5

8/7

22. स्थिर दाब पर एकपरमाण्विक गैस की मोलर विशिष्ट

ऊष्मा का मान होता है

A. 

B. 

R
3

2

R
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2hafUenA9SzL
https://dl.doubtnut.com/l/_LkIm9Dja0pNE


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R
7
2

4R

23. एक आदर्श गैस उत्क्रमणीय स्थैतिक-कल्प प्रक्रम से

गुजरती है तथा उसकी मोलर-ऊष्मा धारिता C स्थिर रहती

है। यदि इस प्रक्रम में उसके  दाब P व आयतन V के  बीच

संबंध  = नियतांक है। (  तथा क्रमशः स्थिर दाबPV n Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_LkIm9Dja0pNE
https://dl.doubtnut.com/l/_hseGpi42r0qD


पर स्थिर आयतन दाब व स्थिर आयतन पर ऊष्मा धारिता है)

तब n के  लिये समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n =
C − Cp

C − Cv

n =
Cp − C

C − Cv

n =
C − Cv

C − Cp

n =
Cp

Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_hseGpi42r0qD


24. निम्न में से कौनसा सूत्र गलत है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CV =
R

γ − 1

Cp =
γR

γ − 1

CP /CV = γ

Cp − CV = 2R

https://dl.doubtnut.com/l/_i0kH9pbcYNgF


25. दिए गए द्रव्यमान की एक आदर्श परमाण्विक गैस को

स्थिर दाब पर गर्म किया जाता हैं। इस प्रक्रिया मे, ऊष्मा का

कौन सा अंश उसकी आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि करने के  लिए

प्रयुक्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3/8

3/5

3/4

2/5

https://dl.doubtnut.com/l/_WKAAP6DV8FaD


वीडियो उत्तर देखें

26. नियत दाब पर एक आदर्श गैस के  2 मोल का ताप

 से  तक बढ़ाने में 310 जूल ऊष्मा आवश्यक

होती है इसी गैस का ताप उसी परास (  से )

तक, नियत आयतन पर बढ़ाने में ऊष्मा की मात्रा आवश्यक

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

25∘C 35∘C

25∘C 35∘C

384J

144J

276J

452J

https://dl.doubtnut.com/l/_WKAAP6DV8FaD
https://dl.doubtnut.com/l/_E4otahxg30LD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि किसी गैस की नियत दाब तथा आयतन पर विशिष्ट

ऊष्माओं का अनुपात  हो, तब स्वतंत्रता की कोटि का मान

है

A. 

B. 

C. 

D. 

γ

3γ − 1

2γ − 1

2

γ − 1

(γ − 1)
9

2

(γ − 1)
25

2

https://dl.doubtnut.com/l/_E4otahxg30LD
https://dl.doubtnut.com/l/_MykuP3USCHBc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. गैस नियतांक (R) का मान आदर्श गैस समीकरण के

उपयोग से गणना करने पर 8.32 जूल/ग्राम-अणु Kआता है।

जबकि  और  के  मानों के  उपयोग से 1.98 कै लोरी/

ग्राम-अणु K आता है। इन आंकड़ों से ऊष्मा के  यांत्रिक

तुल्यांक (J) का मान आयेगा।

A. 4.16 जूल/कै लोरी

B. 4.18 जूल/कै लोरी

Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_MykuP3USCHBc
https://dl.doubtnut.com/l/_aLJJ7fH6LsdK


C. 4.20 जूल/कै लोरी

D. 4.22 जूल/कै लोरी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी पात्र में भरी आर्गन गैस का ताप, नियत आयतन

पर,  बढ़ा दिया जाता है। गैस को दी गई ऊष्मा,

स्थानान्तरीय एवं घूर्णन ऊर्जाओं का योग है। इन ऊर्जाओं के

भाग क्रमशः हैं

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_aLJJ7fH6LsdK
https://dl.doubtnut.com/l/_qW3pz5Tn5usz


A. a. 60% और 40%

B. b. 40% और 60%

C. c. 50% और 50%

D. d. 100% और 0%

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी आदर्श गैस के  एक मोल की नियत दाब पर विशिष्ट

ऊष्मा ( ) एवं नियत आयतन पर ( ) है। सत्य कथन हैCp CV

https://dl.doubtnut.com/l/_qW3pz5Tn5usz
https://dl.doubtnut.com/l/_zmjKkHPXGyYj


A. हाइड्रो जन गैस के  लिए 

B. हाइड्रो जन गैस के  लिए 

C.  के  लिए  व  के  मान बहुत कम होते हैं।

D.  के  लिए, 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cp = R
5

2

CV = R
7
2

H2 Cp Cv

H2

Cp − Cv = 1.99cal/mole − K

https://dl.doubtnut.com/l/_zmjKkHPXGyYj


31.  की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर

आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा का अनुपात है

A. 1.33

B. 1.44

C. 1.28

D. 1.67

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_B4SXHHriQYKl
https://dl.doubtnut.com/l/_tLWnKly4J4Jv


32. एक गैसीय मिश्रण में 2 मोल ऑक्सीजन एवं 8 मोल

हीलियम है मिश्रण के  लिये नियत आयतन पर प्रभावी विशिष्ट

ऊष्मा होगी

A. 1.3R

B. 1.4R

C. 1.7R

D. 1.9R

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tLWnKly4J4Jv
https://dl.doubtnut.com/l/_s49cP6IYRKAN


33. यदि एक परमाण्वीय गैस के  ( =5/3) एक मोल को

द्विपरमाणविक गैस ( = 7/5) के  एक मोल में मिलाया जाता

है, तो मिश्रण के  लिए  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

γ

γ

γ

3/2

23/15

35/23

4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_s49cP6IYRKAN


34. किसी एक-परमाणुक व द्वि-परमाणुक गैस की समान

मात्राओं को समान ऊष्मा देने पर, ताप में वृद्धि ( ) किसमें

अधिक होगी।

A. एक-परमाणुक में

B. द्वि-परमाणुक में

C. दोनों में बराबर

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔT

https://dl.doubtnut.com/l/_PxvR9tYHWnJG


35. किसी एकपरमाणुक गैस के  एक मोल एवं एक

द्विपरमाणुक गैस के  तीन मोल को एक पात्र में मिलाया गया

है। स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा ( ) में

होगी ( )

A. a. 18.7

B. b. 18.9

C. c. 19.2

D. d. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

JK − 1mol− 1

R = 8.3JK − 1m or − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3ldrbXNgRsXv


36. किसी अदृढ़ द्विपरमाणुक अणुओं की गैस के  लिए

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ =
Cp

CV

9/7

7/5

5/3

11/9

https://dl.doubtnut.com/l/_3ldrbXNgRsXv
https://dl.doubtnut.com/l/_X7VFcNURy6vI


37. किसी प्रक्रम में एक परमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल

के  परिवर्तन को समीकरण  = स्थिरांक द्वारा व्यक्त

किया जाता है। इस प्रक्रम की अवधि में गैस की ऊष्मा

धारिता होगी।

A. R

B. 

C. 

D. 

Answer: A

PV 3

R
3

2

R
5

2

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_X7VFcNURy6vI
https://dl.doubtnut.com/l/_vdFXH2JgxWbj


वीडियो उत्तर देखें

38. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा  तथा

 है 


पाया जाता है 

हाइड्रो जन के  लिये  

नाइट्रो जन के  लिये  


a तथा b के  बीच का सही सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

Cp

Cv

Cp − Cv = a

Cp − Cv = b

a = 28b

a = b
1

14

a = b

https://dl.doubtnut.com/l/_vdFXH2JgxWbj
https://dl.doubtnut.com/l/_4vBNoWr0jaj3


Ordinary Thinking Objective Questions दाब एवं

ऊर्जा

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a = 14b

1. एक खाली एवं बंद पात्र में एकसमान दर से वाष्प को प्रवेश

कराया जाता है। पात्र में दाब

A. लगातार बढ़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4vBNoWr0jaj3
https://dl.doubtnut.com/l/_8yWwpPMU0iE1


B. लगातार घटता है

C. पहले बढ़ता है फिर घटता है

D. पहले बढ़ता है फिर नियत हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. 0 K ताप पर गैस की कौनसी राशि शून्य होती है

A. a. गतिज ऊर्जा

B. b. स्थितिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_8yWwpPMU0iE1
https://dl.doubtnut.com/l/_NqFpPJbGUAir


C. c. कापनिक ऊर्जा

D. d. घनत्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक परमाण्विक गैस को कमरे के  300k ताप पर रखा

गया है। गैस अणुओं की औसत गतिज ऊर्जा है

A. a. 0.138eV

(k = 1.38 × 10− 23MKS  इकाई)

https://dl.doubtnut.com/l/_NqFpPJbGUAir
https://dl.doubtnut.com/l/_nM8zkTrLfVcG


B. b. 0.062eV

C. c. 0.039eV

D. d. 0.013eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. 300K ताप पर किसी गैस के  एक मोल की गतिज ऊर्जा

E है। 400K ताप पर गतिज ऊर्जा E' है। तब E'/E का मान है

A. a. 1.33

https://dl.doubtnut.com/l/_nM8zkTrLfVcG
https://dl.doubtnut.com/l/_t5PUu6TJLl0v


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√( )
4
3

16

9

2

5. एक बन्द पात्र में टकराने पर गैस के  अणु

A. दीवारों को संवेग स्थानान्तरित करते हैं

B. का संवेग शून्य हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_t5PUu6TJLl0v
https://dl.doubtnut.com/l/_9krp39MTnhOo


C. विपरीत दिशाओं में गमन करते हैं

D. ब्राऊनियन गति करते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक गैस-मिश्रण में 1, 2 एवं 3 प्रकार के  अणु हैं जिनके

द्रव्यमान  हैं एवं गैसों के  वर्ग माध्य मूल

वेग  एवं औसत गतिज ऊर्जा  है। निम्न में से सत्य

कथन है:

m1 > m2 > m3

vrms

→
K

https://dl.doubtnut.com/l/_9krp39MTnhOo
https://dl.doubtnut.com/l/_yhNzgmrTkgmH


A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(Vms)1 < (Vms)2 < (Vms)3

( ¯̄̄K̄)
1

= ( ¯̄̄K̄)
2

= ( ¯̄̄K̄3)

(Vms)1l = (Vms)2 = (Vms)3

( ¯̄̄K̄)
1

= ( ¯̄̄K̄)
2

> ( ¯̄̄K̄3)

(Vms)1 > (Vms)2 > (Vms)3

( ¯̄̄K̄)
1

< ( ¯̄̄K̄)
2

> ( ¯̄̄K̄3)

(Vms)1 > (Vms)2 > (Vms)3

( ¯̄̄K̄)
1

< ( ¯̄̄K̄)
2

< ( ¯̄̄K̄3)

https://dl.doubtnut.com/l/_yhNzgmrTkgmH


7. यदि किसी गैस के  लिए  तथा 

 हो तो दाब का मान होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

vrms = 1840m/s

ρ = 8.99 × 10− 2kg/m3

1.01N /m2

1.01 × 103N /m2

1.01 × 105N /m2

1.01 × 107N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_yhNzgmrTkgmH
https://dl.doubtnut.com/l/_KxYqlgCICl1i


8. गैस के  अणुओं की प्रति इकाई स्वतंत्रता की कोटि माध्य

गतिज ऊर्जा होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

kT
3

2

kT

kT
1

2

RT
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ELfxiFrGzrWv
https://dl.doubtnut.com/l/_rctOqxyUuUY2


9. गैसों के  अणुगति सिद्धान्त के  अनुसार m द्रव्यमान का

आदर्श गैस का अणु V. वेग से पात्र की दीवार से टकराता है

तब उसके  संवेग में परिवर्तन होगा

A. 2mv

B. mV

C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−mV

https://dl.doubtnut.com/l/_rctOqxyUuUY2
https://dl.doubtnut.com/l/_kMaojCFSpx6h


10. यदि किसी गैस के  अणुओं के  माध्य मुक्त पथ को दुगना

कर दिया जाये तो दाब हो जाएगा

A. P/4

B. P/2

C. P/8

D. P

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kMaojCFSpx6h


11. किसी गैस के  दाब P आयतन V एवं गतिज ऊर्जा E में

सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P = EV
3

2

V = EP
2

3

PV = E
3

2

PV = E
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KASdFNe2SBee
https://dl.doubtnut.com/l/_3qmZUbrzVmsC


12. एक द्विपरमाणुक गैस का एक किलोग्राम,

 के  दाब पर है। गैस का घनत्व 

है। इसकी ऊष्मीय गति के  कारण गैस की ऊर्जा क्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8 × 104N /m2 4kg/m3

3 × 104J

5 × 104J

6 × 104J

7 × 104J

https://dl.doubtnut.com/l/_3qmZUbrzVmsC
https://dl.doubtnut.com/l/_yK7qMS0gbh24


13.  ताप पर हीलियम परमाणु की औसत गतिज

ऊर्जा है,

A. 1eV से कम

B. कु छ keV

C. 50-60 eV

D. 13.6eV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_yK7qMS0gbh24


14. हाइड्रो जन अणुओं की 300 K ताप पर औसत गतिज

ऊर्जा E है। उसी ताप पर ऑक्सीजन अणुओं की औसत

गतिज ऊर्जा होगी।

A. E/4

B. E/16

C. E

D. 4E

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1WTRN9mD0Oj


15. परमताप  तथा  की तीन आदर्श गैसों को

मिश्रित किया जाता है। इनके  अणुओं के  द्रव्यमान क्रमशः

 तथा  और अणुओं की संख्या  तथा 

 है। यदि ऊर्जा क्षय न हो तब मिश्रण का अंतिम ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T1, T2 T3

m1, m2 m3 n1, n2

n3

(T1 + T2 + T3)

3

n1T1 + n2T2 + n3T3

n1 + n2 + n3

n1T
2

1 + n2T
2

2 + n3T
3

3

n1T1 + n2T2 + n3T3

n2
1T

2
1 + n2

2T
2

2 + n2
3T

2
3

n1T1 + n2T2 + n3T3

https://dl.doubtnut.com/l/_832Yk1rRUVkd


16. दिये हुए तापक्रम पर हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन की

माध्य गतिज ऊर्जाओं का अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 16

1: 8

1: 4

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_832Yk1rRUVkd
https://dl.doubtnut.com/l/_KvtC5EzwzBfh


17. एक बर्तन में आदर्श गैस भरी है तो

A. उसे चलती ट्रे न में रखने पर ताप बढ़ता है

B. द्रव्यमान के न्द्र यादृच्छिक गति करता है

C. चलती हुई कार में रखने पर ताप नियत रहता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KvtC5EzwzBfh
https://dl.doubtnut.com/l/_zsAAIaUg7zV3


18. नियत ताप पर किसी आदर्श गैस का दाब बढ़ाया जाये,

तब अणुओं की गतिज ऊर्जा पर प्रभाव होगा

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. कोई परिवर्तन नहीं होगा

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k65lHliel3ux
https://dl.doubtnut.com/l/_cu2pRGgma5mJ


19. एक गैस अणु की औसत गतिज ऊर्जा पता लगायी जा

सकती है।

A. के वल गैस में अणुओं की संख्या से

B. के वल गैस का दाब से

C. के वल गैस का ताप से

D. उपरोक्त में से अपने आप में कोई भी पर्याप्त नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cu2pRGgma5mJ


20. प्रोटॉन गैस से मुक्त होने के  लिए प्रोटॉन पर्याप्त ऊर्जा

रखता है। तो न्यूनतम ताप होगा [कू लम्ब अवरोध

(coulomb barrier) =  J, वोल्ट्ज मैन

नियतांक = ]

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.14 × 10− 14

1.38 × 10− 23JK − 1

2 × 109K

109K

6 × 109K

3 × 109K

https://dl.doubtnut.com/l/_72gBLXnpfYY9


वीडियो उत्तर देखें

21. एक बंद डिब्बे में हीलियम गैस भरी हुई है, जिसका

आयतन प्रसार गुणांक नगण्य है। जब इसे 300 K से 600K

तक गर्म किया जाता है, तो हीलियम परमाणु की औसत

गतिज ऊर्जा हो जायेगी।

A. आधी

B. अपरिवर्तित

C. दुगुनी

D.  गुना बढ़ जाती है√2

https://dl.doubtnut.com/l/_72gBLXnpfYY9
https://dl.doubtnut.com/l/_IItkTo7tKtr1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. सामान्य ताप एवं दाब पर हाइड्रो जन अणु की औसत

गतिज ऊर्जा होगी 

[वोल्ट्ज मैन नियतांक ]

A.  joule

B.  joule

C.  joule

D.  joule

kB = 1.38 × 10− 23J /K

0.186 × 10− 20

0.372 × 10− 20

0.56 × 10− 20

5.6 × 10− 20

https://dl.doubtnut.com/l/_IItkTo7tKtr1
https://dl.doubtnut.com/l/_dbCqJshfREYA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. कमरे के  तापमान पर, एक द्विपरमाणुक गैस की प्रति ग्राम

अणु गतिज ऊर्जा

A. 

B. 

C. 

D. 

3RT

RT
5

2

RT
3

2

RT
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dbCqJshfREYA
https://dl.doubtnut.com/l/_8iiZLBeJDAQW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. एक द्विपरमाणुक गैस को स्थिर दाब पर गर्म किया जाता

है। ऊष्मा का कौन सा अंश उसकी आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि

करने में प्रयुक्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

3

5

3

7

5

7

5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_8iiZLBeJDAQW
https://dl.doubtnut.com/l/_rc89d0qJ9sGL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. अणु गति सिद्धांत में गैस के  अणुओं की प्रत्यास्थ टक्कर

के  लिये निम्न कथन गलत है

A. टक्करों में गतिज ऊर्जा की हानि होती है

B. टक्करों में गतिज ऊर्जा नियत होती है

C. टक्करों में संवेग संरक्षित होता है

D. टक्करों में गैस का दाब नियत रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rc89d0qJ9sGL
https://dl.doubtnut.com/l/_UPwPoJugcUEi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. गैस की प्रति ग्राम स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

3

2
RT

N

3

2
RT

M

RT
3

2

NKT
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UPwPoJugcUEi
https://dl.doubtnut.com/l/_i8J3PHnMnKuk


वीडियो उत्तर देखें

27. एक ग्राम अणु गैस की सामान्य ताप व दाब पर गतिज

ऊर्जा होगी (R = 8.31 जूल/मोल-के ल्विन)

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

0.56 × 104J

1.3 × 102J

2.7 × 102J

3.4 × 103J

https://dl.doubtnut.com/l/_i8J3PHnMnKuk
https://dl.doubtnut.com/l/_KuNOLiXlha6Y


वीडियो उत्तर देखें

28. 300 K ताप पर किसी गैस की माध्य ऊर्जा का मान

100 जूल है तो 450K ताप पर उसकी माध्य ऊर्जा होगी

A. a. 100J

B. b. 3000J

C. c. 450J

D. d. 150J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KuNOLiXlha6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_kTKxnNXqqUBE


29. किस ताप पर गैस के  अणुओं की गतिज ऊर्जा 

ताप पर उनकी गतिज ऊर्जा की दुगुनी हो जाएगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

54∘C

300K

327∘C

108∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kTKxnNXqqUBE
https://dl.doubtnut.com/l/_40HJKvdWCh8F


30. गैसों के  लिए अणुगति सिद्धान्त को सही मानकर निम्न

कथनों पर विचार करो 

(I) परम शून्य ताप पर एक अणु की ऊर्जा शून्य होती है। 

(II) विभिन्न गैसों के  अणुओं का वर्ग-माध्य-मूल वेग समान

होता है। 

(III) सभी आदर्श गैसों की 1 ग्राम मात्रा के  लिए समान ताप

पर ऊर्जा समान होती है 

(IV) सभी आदर्श गैसों की 1 मोल मात्रा के  लिए समान ताप

पर औसत ऊर्जा समान होती है। तब सही विकल्प है

A. सभी सही हैं

B. के वल (I) और (IV)

https://dl.doubtnut.com/l/_j2pGkn5uPXpE


C. के वल (IV)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एक मोल गैस के  लिए स्थानांतरीय गतिज ऊर्जा का मान

किसके  बराबर है

A. 

B. 

RT
3

2

RT
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_j2pGkn5uPXpE
https://dl.doubtnut.com/l/_mMFHuIWmiaH5


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

RT
1

2

KT
2

3

32. गैस अणु की औसत गतिज ऊर्जा है

A. गैस के  दाब के  समानुपाती

B. गैस के  आयतन के  व्युत्क्रमानुपाती

C. गैस के  परम ताप के  व्युत्क्रमानुपाती

https://dl.doubtnut.com/l/_mMFHuIWmiaH5
https://dl.doubtnut.com/l/_bMdP9phip8tk


D. गैस के  परम ताप के  समानुपाती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. आयतन V व दाब P पर किसी एक-परमाणुक गैस के

सभी अणुओं की ऊर्जा  है। समान आयतन व दाब पर

किसी द्वि-परमाणुक गैस के  सभी अणुओं की कु ल

स्थानान्तरणीय गतिज ऊर्जा है

A. 

PV
3

2

PV
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bMdP9phip8tk
https://dl.doubtnut.com/l/_mjzzGwyM2eFe


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PV
3

2

PV
5

2

3PV

34. एक बर्तन A में हाइड्रो जन तथा दूसरे बर्तन B में, जिसका

आयतन A का चार गुना है, उसी ताप पर समान द्रव्यमान की

ऑक्सीजन भरी है। हाइड्रो जन व ऑक्सीजन के  अणुओं की

औसत गतिज ऊर्जाओं का अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_mjzzGwyM2eFe
https://dl.doubtnut.com/l/_cTHU1v2ZVjxa


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16: 1

1: 8

8: 1

1: 1

35. यदि किसी गैस का ताप  से  क बढ़ा

दिया जाता है तो इसकी गतिज ऊर्जा हो जायेगी।

27∘C 927∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_cTHU1v2ZVjxa
https://dl.doubtnut.com/l/_M0Ipnm3nFJ97


Critical Thinking Objective Questions

A. a. दोगुनी

B. b.आधी

C. c. एक चौथाई

D. d. चार गुनी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M0Ipnm3nFJ97


1. किसी गैस के  लिए दाब P. आयतन V. तथा ताप T. आपस

में  द्वारा संबंधित है जहाँ A तथा B

नियतांक हैं। जब तापमान को  से  में परिवर्तित कर

दिया जाए तथा दाब स्थिर रखा जाए तब गैस द्वारा किया गया

कार्य दर्शाया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

p =
AT − BT 2

v

T1 T2

A(T2 − T1) + B(T 2
2 − T 2

1 )

−
A(T2 − T1)

v2 − v1

B(T 2
2 − T 2

1 )

v2 − v2

A(T2 − T1) − B(T 2
2 − T 2

1 )

A(T2 − T 2
1 )

v2 − v1

https://dl.doubtnut.com/l/_WT7Im0csUL1C


वीडियो उत्तर देखें

2. स्थिर दाब पर एक मोल हीलियम एवं एक मोल हाइड्रो जन

के  मिश्रण का ताप  से  तक बढ़ाया जाता है।

प्रदाय ऊष्मा की मात्रा होगी

A. a. 600cal

B. b. 1200 cal

C. c. 1800 cal

D. d. 3600 cal

Answer: B

0∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_WT7Im0csUL1C
https://dl.doubtnut.com/l/_eokB1RIkYq9E


वीडियो उत्तर देखें

3. माउण्ट एवरेस्ट पर हवा का घनत्व समुद्र तल पर, इसके

घनत्व से कम है। पर्वतारोहियों से यह ज्ञात होता है कि कु छ

घण्टों की यात्रा के  लिए उनके  द्वारा आवश्यक अतिरिक्त

ऑक्सीजन समुद्र तल (1 वायुमण्डलीय दाब तथा 

ताप) पर 30000 cc के  तुल्य है। माना कि माउण्ट एवरेस्ट

के  आसपास तापक्रम  है तथा ऑक्सीजन पात्र की

क्षमता 5.2 लीटर है, तो वह दाब जिस पर ऑक्सीजन पात्र में

भरी है, होगा

A. 3.86atm

27∘C

−73∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eokB1RIkYq9E
https://dl.doubtnut.com/l/_JxjzeVUJsmtS


B. 5.00atm

C. 5.77 atm

D. 1 atm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निश्चित दाब पर आदर्श गैस के  एक मोल का ताप 10K

बढ़ाने हेतु 207 जूल ऊष्मा की आवश्यता होती है यदि इसी

गैस का निश्चित आयतन पर 10K ताप बढ़ाया जाए तब

आवश्यक ऊर्जा होगी (R = 8.3 जूल/मोल-कै ल्विन)

https://dl.doubtnut.com/l/_JxjzeVUJsmtS
https://dl.doubtnut.com/l/_Jm2nKXKXY37t


A. 198.7 जूल

B. 29 जूल

C. 215.3 जुल

D. 124 जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. नियत आयतन पर 5 मोल की गैस का ताप  से 

 तक किया जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में 80

100∘C

120∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Jm2nKXKXY37t
https://dl.doubtnut.com/l/_bSeaZij7T6NU


जूल का परिवर्तन होता है। गैस की नियत आयतन पर कु ल

ऊष्माधारिता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8J /K

0.8J /K

4.0J /K

0.4J /K

https://dl.doubtnut.com/l/_bSeaZij7T6NU


6. किसी चन्द सिलिण्डर को एक स्थिर पिस्टन द्वारा दो भागों

में विभाजित किया जाता है इनके  दाब तथा आयतन क्रमशः

(P,5V) तथा (10P, V) है यदि पिस्टन को मुक्त किया जाए एवं

प्रक्रम समतापी हो तो आयतनों के  मान होगें

A. 2V,4V

B. 3V,3V

C. 5V,V

D. 4V,2V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2nFrh46XwriN


वीडियो उत्तर देखें

7. नियत दाब पर एक आदर्श गैस के  2 मोल का ताप 

से  तक बढ़ाने में 70 कै लोरी ऊष्मा आवश्यक होती

है। इसी गैस का ताप उसी परास (  से ) तक,

नियत आयतन पर बढ़ाने में ऊष्मा की मात्रा आवश्यक होगी

A. 30 कै लोरी

B. 50 कै लोरी

C. 70 कै लोरी

D. 90 कै लोरी

30∘C

35∘C

30∘C 35∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2nFrh46XwriN
https://dl.doubtnut.com/l/_2sq9EFlOOb9Y


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक बंद कम्पार्टमेन्ट जिसमें गैस है, किसी त्वरण से क्षैतिज

दिशा में चल रहा है (गुरुत्व का प्रभाव नगण्य है), तब

कम्पार्टमेन्ट में दाब

A. सब जगह बराबर होगा

B. अगले हिस्से में कम होगा

C. पिछले हिस्से में कम होगा

D. ऊपरी हिस्से में कम होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_2sq9EFlOOb9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_GFBvXkA1H1F2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. कणों के  एक बड़े समूह में प्रत्येक की चाल Vहै। समूह में

वेग की दिशायें यादृच्छिक रूप से वितरित हैं, तब समूह में

युग्मों के  मध्य आपेक्षिक वेग का परिमाण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

2V /π

V /π

8V /π

4V /π

https://dl.doubtnut.com/l/_GFBvXkA1H1F2
https://dl.doubtnut.com/l/_NubgN9aKlwpX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. ऑक्सीजन परमाणु का व्यास 3Å है। STP पर

ऑक्सीजन द्वारा प्राप्त आण्विक आयतन का वास्तविक

आयतन से अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

6 × 10− 28

8 × 10− 4

4 × 10− 10

4 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_NubgN9aKlwpX
https://dl.doubtnut.com/l/_LWrIpa2xgMPq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक गैस मिश्रण में 2 मोल ऑक्सीजन और 4 मोल आर्गन

तापमान T पर हैं। कम्पन ऊर्जा को नगण्य मानने पर इस

मिश्रण की कु ल आंतरिक ऊर्जा है

A. 4RT

B. 15 RT

C. 9RT

D. 11 RT

https://dl.doubtnut.com/l/_LWrIpa2xgMPq
https://dl.doubtnut.com/l/_TppAfGJCE3KQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. 100 cm लम्बाई की क्षैतिज एकसमान नली, जिसे दोनों

सिरों पर सील किया गया है, के  मध्य में 10 cm पारे  का

स्तम्भ है। पारे  के  स्तम्भ के  दोनों ओर वायु का ताप तथा दाब

क्रमशः  तथा पारे  का  cm है। यदि एक सिरे पर

वायु स्तम्भ को 0°C पर तथा दूसरे सिरे को  पर

31∘C 76∘

273∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_TppAfGJCE3KQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kZTF9sWVdVrL


रखा जाए तो  पर वायु का दाब होगा (पारे  के  cm में) 


A. 76

B. 68.2

C. 102.4

D. 122

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kZTF9sWVdVrL


13. जब 'r` त्रिज्या का एक हवा का बुलबुला किसी झील की

तली से सतह तक उठता है तो उसकी त्रिज्या 5r/4 हो जाती

है (वायुमण्डलीय दाब जल स्तम्भ की 10 मीटर की ऊं चाई के

बराबर है)। यदि ताप नियत है तथा पृष्ठ तनाव को उपेक्षणीय

माना गया है, तो झील की गहराई है

A. 3.53m

B. 6.53m

C. 9.53m

D. 12.53m

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_s1bq82ezEVpP


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी पात्र में एक मोल ऑक्सीजन तथा दो मोल

नाइट्रो जन 300 K ताप पर मिश्रित है । ऑक्सीजन तथा

नाइट्रो जन के  एकांक अणु की औसत घूर्णन गतिज ऊर्जाओं

में अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. दोनों अणुओं के  जड़त्व आघूर्णो पर निर्भर करता है

1: 1

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s1bq82ezEVpP
https://dl.doubtnut.com/l/_uD3upEsIMsEk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15.  की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर

आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

NH3

1.33

1.44

1.28

1.67

https://dl.doubtnut.com/l/_uD3upEsIMsEk
https://dl.doubtnut.com/l/_g6cGghmZyLYU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. एक द्विपरमाणुक गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल

v है। जब ताप को दोगुना कर दिया जाता है, तो अणु दो

परमाणुओं में टूट जाता है। अब परमाणु की वर्ग माध्य मूल

चाल होगी

A. 

B. 

C. 

√2v

v

2v

https://dl.doubtnut.com/l/_g6cGghmZyLYU
https://dl.doubtnut.com/l/_zOegeaWuTOYb


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4v

17. स्थिर दाब पर एक आदर्श गैस के  एक मोल का ताप

 से  तक बढ़ाने के  लिए 40 कै लोरी ऊष्मा की

आवश्यकता होती है। स्थिर आयतन पर समान ताप अन्तराल

में ताप वृद्धि के  लिए आवश्यक ऊष्मा होगी (R= 2calorie

) है।

A. 20 calorie

20∘C 30∘C

mole− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zOegeaWuTOYb
https://dl.doubtnut.com/l/_TpP9OBL9IHdo


B. 40 calorie

C. 60 calorie

D. `80 calorie

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एक आदर्श गैस किसी बन्द (संवृत), वियुक्त (विलगित)

कक्ष में सीमित (रखी) है। इस गैस में रूद्धोष्म प्रसार होने पर,

इसके  अणुओं के  बीच टक्कर का औसत काल (समय) V q

https://dl.doubtnut.com/l/_TpP9OBL9IHdo
https://dl.doubtnut.com/l/_RNOy6GMSda6u


के  अनुसार बढ़ जाता है, जहाँ V गैस का आयतन है। तो q

का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(γ = )
Cp

Cv

3γ + 5

6

3γ − 5

6

γ + 1

2

γ − 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RNOy6GMSda6u


19.  दाब पर एक आदर्श गैस  आयतन

घेरती है। इस गैस की ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106Pa 2m3

3 × 102

108J

6 × 104J

9 × 106J

https://dl.doubtnut.com/l/_nIyKUORAZF5X
https://dl.doubtnut.com/l/_iAXspWJSFedl


20. एक गैस को अवस्था A से B में दो भिन्न प्रक्रमों ACB

तथा ADB द्वारा ले जा सकते है। प्रक्रम ACB में 60 J ऊष्मा

निकाय में जाती हैं तथा निकाय द्वारा 30 J कार्य किया जाता

हैं यदि प्रक्रम ADB में निकाय द्वारा 10J कार्य किया जाता हैं

तो इसमें निकाय में ऊष्मा प्रवाह का मान होगा। 

A. 80J

B. 20J

https://dl.doubtnut.com/l/_iAXspWJSFedl


C. 100J

D. 40J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक पात्र में 2 मोल हीलियम (परमाणु द्रव्यमान = 4u)

तथा 1 मोल आर्गन (परमाणु द्रव्यमान = 404) गैसों का

मिश्रण 300K पर रखा गया है। परमाणुओं के  वर्ग माध्य भूल

वेगों के  

अनुपात, , का निकट मान होगा[ ]
vrms(हिलियम)

vrms(आर्गन)

https://dl.doubtnut.com/l/_iAXspWJSFedl
https://dl.doubtnut.com/l/_H6bcchJFQ8RS


A. 2.24

B. 0.45

C. 0.32

D. 3.16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. नाइट्रो जन गैस की 15g मात्रा को एक पात्र में  पर

रखा है। ऊष्मा की वह मात्रा, जिससे गैस के  अणुओं का वर्ग

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_H6bcchJFQ8RS
https://dl.doubtnut.com/l/_vgnYgMwydyfS


माध्य मूल वेग दो गुना हो जायेगा, का मान होगा 

[दिया है : R=8.3J/Kmole]

A. 10kJ

B. 0.9 kJ

C. 6kJ

D. 14kJ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vgnYgMwydyfS


23. दो kg एकपरमाणुक गैस . के  दाब पर

हैं गैस का घनत्व  . है। इस गैस में ऊष्मीय गति के

कारण ऊर्जा की परिमाण कोटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 × 104N /m2

8kg/m3

103J

105J

106J

104J

https://dl.doubtnut.com/l/_2V4HDw9Bx2mW


24. गैस के  एक मिश्रण में ऑक्सीजन के  3 मोल तथा आर्गन

के  5 मोल तापमान T पर हैं। के वल स्थानांतरीय और घूर्णन

विधा माने तों संकाय की कु ल आन्तरिक ऊर्जा होगी

A. 12 RT

B. 20 RT

C. 15 RT

D. 4 RT

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8U62SJdGSGeN


25. एक बन्द सिलेण्डर में एक आदर्श गैंस 2 atm दाब, एवं

300K तापमान पर हैं। दो क्रमागत संघट्टों के  बीच औसत

समय  हैं। यदि दाब को दोगुना तथा तापमान

को 500 K कर दें, तो दो क्रमागत संघट्टों के  बीच औसत

समय का सन्निकट मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

6 × 10− 8s

4 × 10− 8s

3 × 10− 6s

2 × 10− 7s

0.5 × 10− 8s

https://dl.doubtnut.com/l/_3y6VaMNOAS4n


वीडियो उत्तर देखें

26. यदि प्रत्येक द्रव्यमान  के   गैस अणु 

 की चाल से  क्षेत्रफल पर प्रति सेकण्ड

प्रत्यास्थ संघट्ट कर रहे हैं, तब गैस अणुओं द्वारा लगाया गया

दाब का कोटिमान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

10− 26kg 1022

104m/s 1m2

2N /m2

4N /m2

6N /m2

8N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_3y6VaMNOAS4n
https://dl.doubtnut.com/l/_oGyErlTfbB52


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. वह तापमान, जिस पर हाइड्रो जन अणु का वर्ग माध्य मूल

वेग, पृथ्वी । से उसके  पलायन वेग के  बराबर होगा, का

सन्निकट मान है 

[दिया गया है : वोल्टजमॉन नियतांक

 


आवोगाद्रो संख्या  


पृथ्वी की त्रिज्या :  


पृथ्वी पर गुरूत्वीय त्वरण ]

kB = 1.38 × 10− 23J /K

NA = 6.02 × 1026 /kg

6.4 × 106m

= 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_oGyErlTfbB52
https://dl.doubtnut.com/l/_6YI9qVmFWRMW


A. 650 K

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 105K

104K

800K

28. HCI अणु में घूर्णन, स्थानान्तरीय तथा कम्पन्न गतियाँ

होती है। यदि HCl गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग v̄

https://dl.doubtnut.com/l/_6YI9qVmFWRMW
https://dl.doubtnut.com/l/_uBPJAHXr6xrM


है, m इसका द्रव्यमान है, तो इसका तापमान होगा (  :

वोल्ट्समान नियतांक)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

kB

mv− 2

6kB

mv− 2

5kB

mv_ 2

3kB

mv− 2

7kB

https://dl.doubtnut.com/l/_uBPJAHXr6xrM


29. 1atm दबाव तथा  तापमान पर एक दी हुयी

गैस के  अणओं का वर्ग माध्य मूल वेग 200m/s है। इसी गैस

के  अणुओं । का वर्ग माध्य मूल वेग  तथा 2atm

दबाव पर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

227∘C

80m/s

100√5m/s

80√5m/s

100m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_7VMCc1jm0cKl


वीडियो उत्तर देखें

30. एक द्विपरमाणुक गैस A के  अणुओं की विशिष्ट ऊष्मायें (

 की इकाई में)  तथा , क्रमशः, 29

और 22 हैं। दूसरी द्विपरमाणुक गैस B के  अणुओं के  लिए

संगत मान 30 और 21हैं। यदि इन्हें आदर्श गैस माना जाये तो

A. A दृढ़ है किन्तु B में एक कम्पन विधा है

B. A में एक कम्पन विधा तथा B में दो कम्पन विधायें है

C. A और B दोनों में एक-एक कम्पन विधायें हैं

D. A में एक कम्पन विधा हैं किन्तु B में कोई कम्पन

विधा नहीं है

Jmol− 1K − 1 CP CV

https://dl.doubtnut.com/l/_7VMCc1jm0cKl
https://dl.doubtnut.com/l/_igDajWIR6PTf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एक नियत आयतन 67.2 ली. के  सिलेंडर में मानक

तापमान एवं दबाव (STP) पर हीलियम गैस भरी है। गैस का

तापमान  से बढ़ाने के  लिए आवश्यक ऊष्मा होगी 


[दिया है : ]

A. 748J

B. 350J

C. 374J

20∘C

R = 8.31Jmol− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_igDajWIR6PTf
https://dl.doubtnut.com/l/_9ztaDkU5SuYV


D. 700J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. हीलियम गैस के  दो मोल को, हाइड्रो जन के  तीन मोल

अणुओं (जो कि दृढ़ माने गये हैं) के  साथ मिलाया जाता है।

स्थिर आयतन पर इस मिश्रण की मोलर विशिष्ट ऊष्मा क्या

होगी

A. 21.6J/mol K

https://dl.doubtnut.com/l/_9ztaDkU5SuYV
https://dl.doubtnut.com/l/_mJudmwsjtbAF


B. 19.7J/mol K

C. 17.4J/mol K

D. 15.7J/mol K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. एक गैस के  अणुओं का संख्या घनत्व मूल बिन्दु से दू री

पर निम्न ढंग से निर्भर है,  | तो इस गैस

के  अणुओं की कु ल संख्या किसके  समानुपाती होगी

n(r) = n0e
−αr4

https://dl.doubtnut.com/l/_mJudmwsjtbAF
https://dl.doubtnut.com/l/_bo4zUUaI2P2S


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n0α
1 / 4

n0α
− 3

n0α
− 3 / 4

√n0α
1 / 2

34. किसी पात्र में भरी गैस के  ताप में वृद्धि होने से क्या होगा

A. इसके  द्रव्यमान में वृद्धि

https://dl.doubtnut.com/l/_bo4zUUaI2P2S
https://dl.doubtnut.com/l/_nOcoAQymkr7m


Graphical Questions Objective Questions

B. इसकी गतिज ऊर्जा में वृद्धि

C. इसके  दाब में कमी

D. अंतराअणुक दूरी में कमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. आदर्श गैस के  दिये गये द्रव्यमान के  लिये घनत्व  तथा

दाब (P) के  मध्य ग्राफ दो तापों  व  पर दर्शाया गया है 


(ρ)

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_nOcoAQymkr7m
https://dl.doubtnut.com/l/_pMFGsBLiinKg


 व  के  मध्य सम्बन्ध संभव है 


A. 

B. 

C. 

D. सभी तीनों संभव है

Answer: B

T1 T2

T1 > T2

T2 > T1

T1 = T2

https://dl.doubtnut.com/l/_pMFGsBLiinKg


वीडियो उत्तर देखें

2. एक मोल आदर्श गैस को A से B, B से C तथा वापिस A

पर लाया जाता है। इस परिवर्तन के  लिए आयतन की

तापमान के  साथ विभिन्नता दर्शायी गयी है। A पर इसका दाब

 तथा आयतन  है। तब आंतरिक ऊर्जा होगी 


A. A पर B से अधिक

P0 V0

https://dl.doubtnut.com/l/_pMFGsBLiinKg
https://dl.doubtnut.com/l/_1moxfgspXdHw


B. C पर B से कम

C. B पर A से अधिक

D. A तथा B पर बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.  एवं परमताप (T) के  बीच सही ग्राफ है

A. 

v2
rms

https://dl.doubtnut.com/l/_1moxfgspXdHw
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtI8XDRuwSZJ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtI8XDRuwSZJ


4. संलग्न चित्र में ताप  व  पर किसी गैस के  दाब व

आयतन में संबंध प्रदर्शित है। निम्न में से सही विकल्प है। 

A. 

B. 

C. 

D. कोई PV ग्राफ सम्भव नहीं है

T1 T2

T1 > T2

T1 = T2

T1 < T2

https://dl.doubtnut.com/l/_ahOsmKz2tXTU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौनसा ग्राफ एक आदर्श गैस के  व्यवहार को

दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ahOsmKz2tXTU
https://dl.doubtnut.com/l/_PgOVz9fNTIXM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक आदर्श गैस प्रारम्भ में ताप व आयतन V पर है। इसके

ताप में  वृद्धि करने पर यदि आयतन में  वृद्धि हो

जाए जबकि दाब नियत रहे। तो राशि  में ताप

के  साथ परिवर्तन का सही ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

ΔT ΔV

δ =
ΔV

V ΔT

https://dl.doubtnut.com/l/_PgOVz9fNTIXM
https://dl.doubtnut.com/l/_Pzl8lfHdPJOT


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. नियत ताप पर P एवं 1/V के  बीच ग्राफ होगा (जहाँ P दाब

एवं V आयतन है)

A. परवलय

B. अतिपरवलय

C. सरल रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_Pzl8lfHdPJOT
https://dl.doubtnut.com/l/_4704Y49NEyAJ


D. वृत्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. दो भिन्न-भिन्न ताप पर  व P के  मध्य ऑक्सीजन गैस

के  वक्र दर्शाये गये है 

 

उपरोक्त वक्र से सम्बन्धित निम्न कथन पढ़िये : 

PV

nT

https://dl.doubtnut.com/l/_4704Y49NEyAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_knLi7WuG93qw


(i) बिन्दुवत् रेखा आदर्श गैस के  गुण को प्रदर्शित करती है 

(ii)  


(iii) उस बिन्दु पर  का मान जहाँ वक्र y-अक्ष पर

मिलता है, सभी गैसों के  लिये समान होगा 

निम्न कथनों में सत्य कथन है

A. के वल (i)

B. के वल (i) और (ii)

C. सभी सही है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडि यो दे खें

T1 > T2

PV

nT

https://dl.doubtnut.com/l/_knLi7WuG93qw


वीडियो उत्तर देखें

9. एक वायुमण्डलीय दाब पर किसी एक परमाणुक गैस के

लिए आयतन (V) साथ ताप (T) वक्र है (  में एवं 

 में है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

V − m3

T −∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_knLi7WuG93qw
https://dl.doubtnut.com/l/_3S350lPZL1Bu


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नांकित P-T ग्राफ से क्या निष्कर्ष निकलता है 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

V2 > V1

V2 < V1

V2 = V1

https://dl.doubtnut.com/l/_3S350lPZL1Bu
https://dl.doubtnut.com/l/_iEaxpyhMP9z3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. नाइट्रो जन गैस की एक मोल मात्रा को लेकर एक प्रयोग में

इसके  ताप एवं दाब परिवर्तित किये जाते हैं। यह प्रयोग उच्च

ताप एवं उच्च दाब पर सम्पन्न कराया जाता है। प्राप्त परिणामों

को चित्रों में दर्शाया गया है। राशि PV/ RT का दाब P के  साथ

परिवर्तन को सही रूप से कौन सा ग्राफ दर्शाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_iEaxpyhMP9z3
https://dl.doubtnut.com/l/_r7rz40S3lZlI


A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: B

उत्तर देखें

12. नियत दाब पर निम्न में से कौनसा ग्राफ सही है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_r7rz40S3lZlI
https://dl.doubtnut.com/l/_tfZoGmtntnsx


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र में दो परस्पर जुड़े फ्लास्कों को दिखाया गया है।

फ्लास्क 1 का आयतन फ्लास्क 2 के  आयतन से दोगुना है।

फ्लास्कों को क्रमश: 100K एवं 200K ताप पर एक आदर्श

गैस से भरा गया है। यदि फ्लास्क 1 में गैस का द्रव्यमान m

https://dl.doubtnut.com/l/_tfZoGmtntnsx
https://dl.doubtnut.com/l/_0XHPCGnZ5hDH


हो तब फ्लास्क2 में गैस का द्रव्यमान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3P0V0

2nR

9P0V0

2nR

9P0V0

nR

9P0V0

4nR

https://dl.doubtnut.com/l/_0XHPCGnZ5hDH


Jee Section More Than One Correct Answers

1. किसी ताप T पर आदर्श गैस के  लिए निम्न में से सत्य कथन

है

A. स्थिर दाब पर सभी आदर्श गैसो के  लिए आयतन

प्रसार गुणांक बराबर होते हैं।

B. ऑक्सीजन गैस के  प्रति अणु की औसत परिवर्ती

गतिज ऊर्जा 3KT है, K वोल्ट्ज मैन नियतांक है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0XHPCGnZ5hDH
https://dl.doubtnut.com/l/_Hg3jIkz9ccHP


C. गैसीय मिश्रण में प्रत्येक घटक के  अणुओं की औसत

परिवर्ती गतिज ऊर्जा बराबर होती है

D. दाब के  घटने से अणुओं का माध्य मुक्त पथ बढ़ता है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक मोल हाइड्रो जन और एक मोल हीलियम गैस का

मिश्रण एक नियत आयतन के  बर्तन में T तापमान पर

साम्यावस्था में रखा है। यदि गैसों का व्यवहार आदर्श है, तब

सही विकल्प है (हैं)

https://dl.doubtnut.com/l/_Hg3jIkz9ccHP
https://dl.doubtnut.com/l/_wMQybi2Utc9G


A. गैस के  मिश्रण में प्रति मोल औसत ऊर्जा 2RT है

B. गैस के  मिश्रण तथा हीलियम गैस में ध्वनि की गतियों

का अनुपात  है

C. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालों का अनुपात 1/2 है

D. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालों का अनुपात  है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

√6/5

1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_wMQybi2Utc9G
https://dl.doubtnut.com/l/_QrtetGa9sveN


3. किसी गैस की आण्विक विशिष्ट ऊष्मा धारिता को नियत

आयतन तथा नियत दाब पर क्रमशः  एवं  से दर्शाया

जाता है। तब,

A.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा द्विपरमाणुक आदर्श गैस में अधिक होता है।

B.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा द्विपरमाणुक आदर्श गैस में अधिक होता है

C.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा द्विपरमाणुक आदर्श गैस में अधिक होता है।

Cv Cp

Cp − Cv

Cp + Cv

Cp /Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_QrtetGa9sveN


D.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा द्विपरमाणुक आदर्श गैस में अधिक होता है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

Cp. Cv

4. एक पात्र में  तथा He गैसों का मिश्रण भरा हुआ है।

निम्न में से कौन से कथन सत्य हैं।

A.  के  अणुओं एवं He के  परमाणुओं की औसत

स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जाएँ  समान हैं

H2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_QrtetGa9sveN
https://dl.doubtnut.com/l/_Tv4vDdwmBCym


B.  के  अणुओं एवं He के  परमाणुओं की औसत

ऊर्जाएँ  समान हैं

C.  के  अणुओं की औसत ऊर्जा He के  परमाणुओं से

अधिक है

D.  के  अणुओं एवं He के  परमाणुओं की औसत

चाल समान है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

H2

H2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tv4vDdwmBCym


Jee Section Reasoning Type Questions

1. कथन-1 : किसी आदर्श गैस के  दिये गये द्रव्यमान की सभी

अणुओं के  लिये कु ल स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा उसके  दाब व

आयतन के  गुणनफल का 1.5 गुना होती है। 

कथन-2 : गैस अणु के  एक दूसरे से संघट्ट में इनके  वेग

परिवर्तित हो जाते हैं।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_n6aCUYiYZ8LH


C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 : संपीडन अवस्था में एक गैस गतिमान पिस्टन के

साथ अवरुद्ध बेलन में रखी गई है। जैसे ही पिस्टन को छोड़ा

जाता है, गैस का तापमान घट जाता है। 

कथन-2 : गैसों के  अणुगति सिद्धान्त के  अनुसार, पिस्टन से

टकराकर वापस आ रहे अणु की चाल संपीडन से पहले की

https://dl.doubtnut.com/l/_n6aCUYiYZ8LH
https://dl.doubtnut.com/l/_Iuyt5S6EktAO


अपेक्षा कम हो जाती है। अतः अणुओं की औसत चाल कम हो

जाती है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Iuyt5S6EktAO


3. कथन-1 : कम घनत्व पर, गैसों के  परिवर्तनीय P.V तथा T

समीकरण PV =  का पालन करते हैं। 


कथन-2 : कम घनत्व पर वास्तविक गैसें, आदर्श गैसों के

ज्यादा समीप होती हैं।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

μRT

https://dl.doubtnut.com/l/_Iuyt5S6EktAO
https://dl.doubtnut.com/l/_L7X7DuGNbYn7


Jee Section Comprehension Type Questions

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक बेलनाकार टेंक की तली पर व्यास 2r का छिद्र है।

छिद्र को लकड़ी के  बेलनाकार गुटके  से ढका गया है, जिसका

व्यास 4r, ऊँ चाई h तथा घनत्व p/3 है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_L7X7DuGNbYn7
https://dl.doubtnut.com/l/_3URxWbeUXnXG


 


स्थिति 2 में, यदि  और घटता है, तब

A. 

B. 

C. 

h2

ρg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) + L0P0 = 0

ρg(L0 − H)2 − P0(L0 − H) − L0P0 = 0

ρg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) − L0P0 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3URxWbeUXnXG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ρg(L0 − H)1 − P0(L0 − H) + L0P0 = 0

2. Passage-1 

एक स्थिर ऊष्मीय चालक बेलन की त्रिज्या R तथा ऊँ चाई

 है। तली पर बेलन खुला है तथा इसके  ऊपर के  पृष्ठ पर

एक छोटा छिद्र है। ऊपर के  पृष्ठ से L दूरी पर एक M द्रव्यमान

का पिस्टन लगा है (चित्रानुसार)। वायुमण्डलीय दाब  है। 


L0

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_3URxWbeUXnXG
https://dl.doubtnut.com/l/_NFTNwe9nIpxF


 


अब पिस्टन को बाहर की ओर मंद गति से खींचा जाता है

तथा ऊपर के  पृष्ठ से 2L दूरी पर रखा जाता है। बेलन के

अन्दर ऊपर के  पृष्ठ तथा पिस्टन के  मध्य दाब हो जाएगा

A. 

B. 

C. 

( )(2L)
2P0πR

2

πR2P0 + Mg

( )(2L)
P0πR

2 − Mg

πR2P0

( )(2L)
P0πR

2 + Mg

πR2P0

https://dl.doubtnut.com/l/_NFTNwe9nIpxF


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )(2L)
P0πR

2

πR2P0 − Mg

3. जब पिस्टन की बाहर की ओर मंद गति से खीचा जाता

ऊपर के  पुष्ठ से 2L दूरी पर रखा जाता हॅ। बेलन के  अन्द के

पृष्ठ तथा पिस्टन के  माध्य दाब हो जाएगा।

A. 

B. 

P0

P0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NFTNwe9nIpxF
https://dl.doubtnut.com/l/_awUX0fuGlhpb


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+
P0

2

Mg

πR2

P0 −
Mg

πR2

4. Passage-II 

आदर्श द्वि-परमाणुक गैस एक प्रक्रम का अनुभव करती है

जिसमें इसकी आन्तरिक ऊर्जा इसके  आयतन से इस प्रकार

सम्बन्धित है कि , जहाँ k एक धनात्मकU = k√v

https://dl.doubtnut.com/l/_awUX0fuGlhpb
https://dl.doubtnut.com/l/_HGUXpXZlwi72


नियतांक है। 

इस प्रक्रम के  लिए गैस की आण्विक विशिष्ट ऊष्मा है

A. 2.5R

B. 2R

C. 4.5R

D. 3.5R

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HGUXpXZlwi72


5. Passage-II 

आदर्श द्वि-परमाणुक गैस एक प्रक्रम का अनुभव करती है

जिसमें इसकी आन्तरिक ऊर्जा इसके  आयतन से इस प्रकार

सम्बन्धित है कि , जहाँ k एक धनात्मक

नियतांक है। इस प्रक्रम के  लिए गैस की आण्विक विशिष्ट

ऊष्मा है

A. (A) 2.5R

B. (B) 3.5R

C. (C) 4R

D. (D) 4.5R

U = k√v

https://dl.doubtnut.com/l/_7UPEP2N5ayko


Jee Section Integer Type Questions

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. इस खण्ड में पूर्णांक प्रकार के  प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर

0 से 9 तक इकाई का एक पूर्णाक हैं। 

 ताप पर 10 L के  एक बर्तन में 8 ऑक्सीजन, 14g

नाइट्रो जन तथा 22 g कार्बन डाई ऑक्साइड के  मिश्रण द्वारा

आरोपित दाब हैं [  में तथा निकटतम पूर्णांक में]

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

105N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_7UPEP2N5ayko
https://dl.doubtnut.com/l/_UcjkOQhtymwt


Jee Section Matrix Match Type Questions

2. इस खण्ड में पूर्णांक प्रकार के  प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर

0 से 9 तक इकाई का एक पूर्णाक हैं। 

 दाब पर 3V आयतन के  एक पात्र में एक गैस है तथा 

 दाब पर 2v आयतन के  एक दूसरे पात्र में समान गैस

है। दोनों पात्रों का तापमान समान है। जब दोनों पात्रों को

नगण्य आयतन की एक नली से जोड़ते हैं तब साम्यावस्था IP

होती है, जहाँ । एक पूर्णांक है। I का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

4P0

1.5P0

https://dl.doubtnut.com/l/_UcjkOQhtymwt
https://dl.doubtnut.com/l/_emUWVE7ZpQN1


1. एक आदर्श द्वि-परमाणुक गैस भिन्न प्रकार के  प्रक्रमों का

अनुभव करती है जो कि कॉलम ] में प्रदर्शित हैं। कॉलम II में

दिए गए संगत प्रभावों से सुमेलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aPdACXOrbB6L


2. एक एक-परमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल को, चित्र में

दर्शाये PV आरेख के  अनुसार दो चक्रीय प्रक्रमों

 में ले जाया जाता है। संबद्धित

प्रक्रम शुद्धतः समआयतनिक, समदाबी, समतापीय या

रूद्धोष्म है 

 


कॉलम 1 में दिये गये पथों को कॉलम II में किये गये कार्य के

परिमाण के  साथ सुमेलित कीजिए और सूचियों के  नीचे दिये

E → F → G → E

https://dl.doubtnut.com/l/_olcZyNQHqLI9


Jee Section Jee Advanced

गये कोड का प्रयोग करके  सही उत्तर चुनिये। 

वीडियो उत्तर देखें

1. एकपरमाण्विक आदर्श गैस (monatomic ideal gas)

के  एक मोल का आयतन (volume), रूद्धोश्म प्रसार

(adiabatic expansion) से, अपने आरंभिक मान का

https://dl.doubtnut.com/l/_olcZyNQHqLI9
https://dl.doubtnut.com/l/_5jf47fh9G2O4


Assertion Reason For Aiims Aspirants

आठ गुना बढ़ जाता है। सार्वत्रिक गैस नियतांक (universal

gas constant) R का मान  लें। यदि

गैस का आरंभिक तापमान 100 K हो, तो इस प्रक्रिया में गैस

की आंतरिक ऊर्जा (internal energy) _____जूल (Joule)

से कम हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

8.0Jmol− 1K − 1

1. प्रक्कथन : जल के  दाब-ताप (P-T) प्रावस्था चित्र में, गलन-

वक्र की प्रवणता ऋणात्मक होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_5jf47fh9G2O4
https://dl.doubtnut.com/l/_cyRgKliQ7Ci9


कारण : बर्फ  जल में द्रवित होने पर सिकु ड़ती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cyRgKliQ7Ci9


2. प्रक्कथन : एक गैस परमाणु की स्वतंत्रता कोटि 3 है। 

कारण कारण : 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

= γ
Cp

CV

https://dl.doubtnut.com/l/_18gkg10mrvgC


वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : गैस की विशिष्ट ऊष्मा का मान अद्वितीय

(uniaue) होता है। 

कारण : विशिष्ट ऊष्मा, ऊष्मा की वह मात्रा है, जो पदार्थ की

इकाई द्रव्यमान का ताप इकाई डिग्री से बढ़ाने के  लिए

आवश्यक होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_18gkg10mrvgC
https://dl.doubtnut.com/l/_iZf6Wwtjfudj


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : एक गैस को किसी भी ताप पर के वल दाब

बढ़ाकर द्रवित किया जा सकता है। 

कारण : दाब बढ़ाने पर गैस का ताप घटता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_iZf6Wwtjfudj
https://dl.doubtnut.com/l/_AWbnpXAZCqq5


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AWbnpXAZCqq5


5. प्रक्कथन : हीलियम एवं ऑक्सीजन गैस की समान मात्रा

को समान ऊष्मा दी जाती है। हीलियम के  ताप में वृद्धि

ऑक्सीजन की तुलना में अधिक होगी। 

कारण : ऑक्सीजन का अणुभार हीलियम के  अणुभार से

अधिक है।

A. a. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. b. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. c. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_swjmgoHj5vXE


D. d. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : परमशून्य, शून्य ऊर्जा के  संगत परमताप है। 

कारण : वह ताप, जिस पर अणुओं की गति शून्य नहीं होती,

परम शून्य ताप कहलाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_swjmgoHj5vXE
https://dl.doubtnut.com/l/_Rb3T8d0SvYEY


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : एक द्वि-परमाणुक गैस के  लिए, स्थिर दाब पर

विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा का

अनुपात, एक परमाणुक गैस की तुलना में अधिक होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Rb3T8d0SvYEY
https://dl.doubtnut.com/l/_33nYWZBkqson


कारण : एक परमाणुक गैस के  अणु ति परमाणुक गैस की

तुलना में स्वतंत्रता कोटि अधिक रखते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_33nYWZBkqson


8. प्रक्कथन : गैस अणुओं का औसत मुक्त पथ, उसके  घनत्व

के  व्युत्क्रम के  अनुसार परिवर्तित होता है। 

कारण : माध्य मुक्त पथ, गैस के  दाब के  व्युत्क्रम के  अनुसार

परिवर्तित होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_33nYWZBkqson
https://dl.doubtnut.com/l/_yasqwgU5ctD8


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : किसी गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा

) उसकी स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा ( ) से

अधिक होती है। 

कारण : स्थिर दाब पर, कु छ ऊष्मा गैस के  प्रसार में व्यय हो

जाती है।

(Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_yasqwgU5ctD8
https://dl.doubtnut.com/l/_ShxbyfLHkBtJ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ShxbyfLHkBtJ


10. प्रक्कथन : एक वास्तविक गैस की आन्तरिक ऊर्जा

इसके  ताप एवं दाब दोनों का फलन है। 

कारण : आन्तरिक गतिज ऊर्जा के वल ताप पर निर्भर करती

है, एवं आन्तरिक स्थितिज ऊर्जा के वल आयतन पर निर्भर

करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_gQB4TG6Hk4c0


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : यदि एक गतिमान गैस-पात्र को अचानक रोक

दिया जाये तो गैस का ताप बढ़ जाता है। 

कारण : व्यवस्थित (ordered) यांत्रिक गति की गतिज

ऊर्जा, गैस के  अणुओं की यादृच्छिक (random) गति की

गतिज ऊर्जा मे रूपान्तरित हो जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_gQB4TG6Hk4c0
https://dl.doubtnut.com/l/_pxNiIVq9j5QF


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pxNiIVq9j5QF


12. प्रक्कथन : एक आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा गैस के

आयतन पर निर्भर नहीं करती है। 

कारण : आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा गैस के  ताप पर

निर्भर करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_KB3utBQyZ96u


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन कार चलाने के  दौरान कार के  पहिए में वायु

दाब बढ़ता है। 

कारण : परम शून्य ताप, शून्य ऊर्जा का ताप नहीं है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_KB3utBQyZ96u
https://dl.doubtnut.com/l/_5zlQxM603yHG


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : मैक्सवैल चाल वितरण ग्राफ अधिक संभाव्य

चाल के  परितः सममित होता है। 

कारण : आदर्श गैस की rms चाल इसके  प्रकार

(एकपरमाणुक, द्विपरमाणुक एवं बहुपरमाणुक) पर निर्भर

करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5zlQxM603yHG
https://dl.doubtnut.com/l/_IPI56OWQulrk


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IPI56OWQulrk


15. प्रक्कथन : गैस के  अणु की वर्ग माध्यमूल चाल और

सर्वाधिक संभावित चाल बराबर होती है। 

कारण : गैसों में अणुओं की चाल के  लिये मैक्सवेल वितरण

सममित होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_pZbZZ8Zlcl5E


Self Evaluation Test गैसों का अणुगति सिद्धान्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक गैस का प्रारम्भिक दाब 3 इकाई एवं प्रारम्भिक

आयतन 4 इकाई है। सारणी में गैस की चार प्रक्रियाओं के

लिए अन्तिम दाब एवं आयतन दिए गये है। कौन सी प्रक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_pZbZZ8Zlcl5E
https://dl.doubtnut.com/l/_yHUG7VsBo0fn


एक ही समतापीय वक्र पर स्थित है 

A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yHUG7VsBo0fn


2. मान लीजिए आदर्श गैस समीकरण का रूप  =

नियत, है। गैस का प्रारम्भिक ताप एवं आयतन क्रमशः T एवं

V है। यदि गैस का आयतन बढ़कर 27V हो जाता है, तब

इसका ताप होगा

A. T

B. 9T

C. 27T

D. T/9

V P 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yHUG7VsBo0fn
https://dl.doubtnut.com/l/_1GvnHuv5v0aQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. गैसों को आदर्श मानते हुए  मोल ऑक्सीजन तथा

 मोल कार्बनडाइऑक्साइड के  मिश्रण के  लिए 

 का मान होगा 

A. 1.37

B. 1.34

C. 1.55

n1 = 2

n2 = 3.0

γ =
Cp

Cv

(γO2 = 1.4, γCO2 = 1.3)

https://dl.doubtnut.com/l/_1GvnHuv5v0aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_W7y2PlJU2kwy


D. 1.63

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. जब किसी गैस का ताप  से  कर दिया

जाता है तो गैस अणुओं के  वर्ग माध्य मूल वेग में प्रतिशत

वृद्धि होगी

A. a. 0.1

B. b. 0.15

27∘C 90∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_W7y2PlJU2kwy
https://dl.doubtnut.com/l/_JwMks0WM26k0


C. c. 0.2

D. d. 0.175

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एक गैस के  आयतन एवं ताप के  बीच ग्राफ को चित्र में

दिखाया गया है। यदि गैस का आयतन प्रसार गुणांक

 हो, तब  पर गैस काα =  प्रति ∘
C

1

273
819∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_JwMks0WM26k0
https://dl.doubtnut.com/l/_e76jqymb39FF


आयतन होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 3m3

2 × 10− 3m3

3 × 10− 3m3

4 × 10− 3m3

https://dl.doubtnut.com/l/_e76jqymb39FF


6. समान आयतन वाले दो गोलीय पात्र चित्रानुसार एक

नलिका द्वारा जुड़े हैं। इस व्यवस्था में 300K ताप एवं एक

वायुमण्डलीय दाब पर एक आदर्श गैस भरी हुई है। यदि एक

पात्र को 600K ताप वाले जल में डु बो दिया एवं दू सरे पात्र को

300K ताप वाले पात्र में रखा जाये तब उभयनिष्ठ दाब होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_e76jqymb39FF
https://dl.doubtnut.com/l/_goXXsZG7FekS


A. 1 atm

B.  atm

C.  atm

D.  atm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4
5

4
3

3

4

7. किसी गैस का वर्ग माध्य मूल वेग उसी ताप पर ऑक्सीजन

के  वर्ग माध्य मूल वेग का  गुना है। गैस हो सकती है√2

https://dl.doubtnut.com/l/_goXXsZG7FekS
https://dl.doubtnut.com/l/_iPKGB95v7Axj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2

He

CH4

SO2

8. किस तापक्रम पर ऑक्सीजन गैस के  अणुओं की औसत

गतिज ऊर्जा  पर  के  अणुओं की औसत गतिज

ऊर्जा के  बराबर होगी

−73∘C H2

https://dl.doubtnut.com/l/_iPKGB95v7Axj
https://dl.doubtnut.com/l/_kRdeLNtMKFof


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

527∘C

−73∘C

−173∘C

9. एक गैस का  न्यूटन/मी दाब तथा  ताप

पर आयतन 83 लीटर है। यदि सार्वत्रिक नियतांक 8.3 जूल/

मोल/के ल्विन है, तो गैस की मात्रा ग्राम अणु में ज्ञात कीजिये

21 × 104 27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kRdeLNtMKFof
https://dl.doubtnut.com/l/_F5a7d8uD9HVY


A. 15

B. 42

C. 7

D. 14

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक बन्द पात्र में एक आदर्श गैस के  दाब एवं ताप क्रमशः

720 KPa एवं  है। यदि गैस का - भाग पात्र से40∘C 4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_F5a7d8uD9HVY
https://dl.doubtnut.com/l/_T5tgaYBe8kKi


निकाल लिया जाय तथा शेष गैस का ताप  तक बढ़ा

दिया जाये तो गैस का अन्तिम दाब है

A. a. 1440kPa

B. b. 1080 kPa

C. c. 720kPa

D. d. 540kPa

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

353∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_T5tgaYBe8kKi


11. एक वायु का बुलबुला झील की तली से उठकर ऊपरी

सतह तक आता है, तो इसका त्रिज्या दोगुनी हो जाती है। यदि

वायुमण्डलीय दाब 10m जल स्तम्भ के  तुल्य है तब झील की

गहराई होगी 

A. 10m

B. 20 m

C. 70m

https://dl.doubtnut.com/l/_6RV03jmg27KO


D. 80m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. नियत ताप पर गैस अणुओं का मुक्त पथ व्युत्क्रमानुपाती

होता है

A. P

B. V

C. m

https://dl.doubtnut.com/l/_6RV03jmg27KO
https://dl.doubtnut.com/l/_d6bwnmlURoBf


D. n (संख्या घनत्व)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. CO की दो विशिष्ट ऊष्माओं  का अनुपात है

A. 1.33

B. 1.29

C. 1.4

D. 1.66

CP

CV

https://dl.doubtnut.com/l/_d6bwnmlURoBf
https://dl.doubtnut.com/l/_l5j5fc4497iV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. एक विभाजक एक पात्र को दो भागों में । एवं ॥ में बाँटता

है। दोनों भागों में एक ही गैस भरी हुई है। चित्रानुसार भाग I

व II में उपस्थित अणुओं की संख्या का अनुपात है। 

A. 1: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_l5j5fc4497iV
https://dl.doubtnut.com/l/_SxqKqOPx29Lu


B. 

C. 

D. s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6: 1

4: 1

1: 4

15. एक आदर्श गैस के  लिए दाब-ताप ग्राफों को चित्र में

दिखाया गया है| 

https://dl.doubtnut.com/l/_SxqKqOPx29Lu
https://dl.doubtnut.com/l/_thJcLYuRI8p3


 


गलत कथन चुनें

A. ग्राफ (i) में गैस का घनत्व बढ़ रहा है

B. ग्राफ (ii) में गैस का घनत्व घट रहा है

C. ग्राफ (iii) में गैस का घनत्व नियत है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_thJcLYuRI8p3


16. एक पात्र में भरी  (वास्तविक गैस) का दाब सूत्र 

 द्वारा दिया जाता है। तब पात्र में

गैस का द्रव्यमान है

A. 11g

B. 22g

C. 33g

D. 44g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

P = −
RT

2V − b

a

4V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UnN9gvXRBJEE


17. मानक ताप एवं दाब पर, एक 44.8 लीटर क्षमता वाले

बन्द पात्र में एक परमाणुक गैस भरी हुई है। पात्र का ताप

 से बढ़ाने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की मात्रा होगी

(R= सार्वत्रिक गैस नियतांक)

A. a. R

B. b. 10R

C. c. 20R

D. d. 30R

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_K8vMubEfFkox


18. एक प्रेशर कु कर में वायु एक वायुमण्डलीय दाब एवं

 ताप पर भरी हुई है। जब कु कर के  अन्दर दाब 3

वायुमण्डलीय दाब के  बराबर या इससे अधिक हो जाता है,

तो सेफ्टी बाल्व खुल जाता है, तब कु कर के  अन्दर

अधिकतम ताप कितना हो सकता है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

30∘C

90∘C

636∘C

909∘C

363∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_K8vMubEfFkox
https://dl.doubtnut.com/l/_6W7IgFkYQAdz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. स्थिर दाब पर किसी एक परमाणुक गैस के  एक मोल का

ताप 10K से बढ़ाने के  लिए 210J ऊष्मा की आवश्यकता

होती है। यदि स्थिर आयतन पर इसी गैस का ताप 10K से

बढ़ाया जाये तो आवश्यक ऊष्मा होगी

A. 

B. 

C. 

238J

126J

210J

https://dl.doubtnut.com/l/_6W7IgFkYQAdz
https://dl.doubtnut.com/l/_1homPgxuhNTf


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

350J

20. दिये गये V-T ग्राफ से हम कह सकते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_1homPgxuhNTf
https://dl.doubtnut.com/l/_eTpprDU9GQDj


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P1 = P2

P1 > P2

P1 < P2

21. एक सिलिण्डर में  के  दाब पर 10kg गैस

भरी हुई है। यदि गैस का अन्तिम दाब 

107N /m2

2.5 × 106N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_eTpprDU9GQDj
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7SKS23O2I9V


है तो सिलिण्डर से बाहर निकाली गई गैस की मात्रा है (गैस

का ताप नियत हैं)

A. 15.2kg

B. 3.7kg

C. शून्य

D. 7.5kg

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7SKS23O2I9V


22. खुले मुँह के  बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन को

ताप T तक गर्म करने पर वायु का एक-चौथाई भाग निकल

जाता है। बर्तन का आयतन स्थिर है, तो ताप T का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

80∘C

444∘C

333∘C

171∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VzRTgA6IY9wk


23. आदर्श गैस में अणुओं का औसत संवेग निर्भर करता है,

A. ताप

B. आयतन

C. आण्विक द्रव्यमान

D. इनमें से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0hGHXNjt3ELb

